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Uvod 

Petdeset let nazaj bi irsko gospodarstvo lahko opisali kot relativno revno, kmetijsko 
usmerjeno, protekcionistično, z upadajočim prebivalstvom, visokimi emigracijami ter zelo 
odvisno od Velike Britanije v smislu trgovanja. Vendar pa se je vse to spremenilo v 
devetdesetih, ko je Irska dosegala izredne rasti in si celo pridobila vzdevek keltskega tigra, ki 
je izhajal iz azijskih tigrov, saj so bile stopnje rasti približno na istih ravneh. Razvoj irskega 
gospodarstva je bil raziskan s strani mnogih analitikov in tudi držav, ki bi si želele kopirati 
irski uspeh. Kako se je Irski uspelo preobraziti iz evropskega reveža v keltskega tigra je tudi 
osrednja tema diplomskega dela. Za irski uspeh je zaslužnih veliko dejavnikov. Kar nekaj 
desetletij si je Irska prizadevala za dolgoročno rast produktivnosti z odprtim gospodarstvom 
za investicije in trgovanje, s poslovno prijaznim industrijskim in davčnim režimom, z 
brezplačnim sekundarnim in poceni terciarnim izobraževanjem, z velikim poudarkom na 
tehnoloških inovacijah, z dobro uporabljenimi sredstvi iz evropskega proračuna ter z 
inštitucijami, ki so spodbujale investicije na Irsko in še bi lahko naštevali. Rezultat teh 
prizadevanj lahko vidimo s primerjavo nekaterih ekonomskih indikatorjev. Leta 1978 je BDP 
na prebivalca znašal 69 % od povprečja EU-15 in leta 2003 se je skoraj podvojil na 136 %. 
Brezposelnost je padla s 17 % v letu 1987 na 4 % leta 2003 in javni dolg se je skrčil s 112 % 
od BDP-ja na 33 % v istem obdobju. Stopnje rasti so prešle tudi na dvomestna števila, s 
povprečno stopnjo rasti 6,9 % v devetdesetih (Hill & Hoffman D. & Hoffman K., 2005, str. 
1). Privabljanje tujih neposrednih investicij (v nadaljevanju TNI) je bilo eno ključnih 
elementov razvojne strategije Irske. Irska strategija privabljanja TNI je bila sistematična in 
intenzivna. Pri privabljanju TNI je bila Irska izredno uspešna že pred obdobjem keltskega 
tigra (1990) in kasneje (po 2001). Kot glavne prednosti je Irska promovirala lokacijo kot del 
velikga evropskega trga, dobro izobraženo angleško govorečo delovno silo, relativno nizke 
stroške dela v primerjavi z zahodnoevropskimi državami, kulturno povezanost z ZDA in 
zahodnoevropski način vodenja.  

Namen diplomskega dela je ugotoviti v kakšni meri so TNI prispevale h gospodarskemu 
razvoju Irske. Zanima me tudi, kako je gospodarski razvoj potekal, v kakšnem položaju je 
Irska danes in kateri dejavniki so še pripomogli pri oblikovanju Irske kot destinacije za TNI. 

Diplomsko delo je sestavljeno iz petih sklopov in se začne s prikazom splošnih značilnosti 
države, politično in gospodarsko umestitvijo. V drugem poglavju bomo pregledali tri obdobja, 
ki so najbolj zaznamovala razvoj irskega gospodarstva in njihove ključne dejavnike. V 
nadaljevanju je predstavljen vpliv TNI na gospodarski razvoj Irske in razvoj industrijske 
politike, ki je spodbujala TNI. V četertem poglavju bomo podrobneje pogledali dejavnike, ki 
so ugodno vplivali in spodbudili pritok TNI, v zadnjem poglavju pa je predstavljen današnji 
položaj Irske. 
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1 Izkaznica Irske  

Republika Irska leži na otoku Irska, ki se nahaja v Sevrnoatlantskem oceanu, zahodno od 
Velike Britanije. Republika Irska na otoku zavzema pet šestin ozemlja, eno šestino pa 
zavzema Severna Irska, ki je pod oblastjo Velike Britanije. Čeprav skoraj ena tretina celotne 
populacije živi na območju Dublina, ostaja pomemben ruralni del. V splošnem najbolj razvite 
regije se nahajajo na vzhodni in južni obali z notranjostjo, medtem ko zahodni in 
severozahodni deli ostajajo manj razviti (O’Connor, 2001, str. 5). 

Tabela 1: Splošni podatki o Irski. 

Območje:  70 280 km² 
Prebivalstvo: 4 203 200 (ocena za leto 2009) 
Starostna struktura 
prebivalstva: 0–14 let: 20,9 % 
  15–64 let: 67,1 % 
  65 let in več: 12 % 
Stopnja rasti prebivalstva: 1,12 % (ocena za leto 2009) 

Neto stopnja migracij: 
4,71 migrantov na 1000 prebivalcev (ocena za leto 
2009) 

BDP: 
191,9 milijard dolarjev (ocena za leto 2008)/185,6 
milijonov EUR 20081

BDP na prebivalca: 
46 200 dolarjev (ocena za leto 2008)/36 300 EUR 
20081

Vir: The World Factbook, Ireland, 2009. 

Irska se je po osmih stoletjih britanske nadvlade osamosvojila leta 1922, ko je bil otok po 
angleško-irski vojni razdeljen na pretežno katoliško irsko državo in na protestantsko Severno 
Irsko. V zadnjih letih število prebivalcev hitro narašča, deloma zaradi naraščajoče natalitete, 
deloma pa zaradi imigracije, pri čemer gre po eni strani za visok delež potomcev irskih 
emigrantov, ki so predvsem v 19. stoletju zaradi revščine množično zapuščali Irsko, po drugi 
strani pa za delavce iz novih članic EU (Predstavitev države Irska, 2008). Irsko prebivalstvo 
je dokaj mlado, saj je povprečna starost 35 let (The World Factbook, 2009). 

Irska je demokratična republika. Ustava je vrhovni pravni predpis v pravnem sistemu Irske. 
Ker je Irska članica Evropske unije (v nadaljevanju EU), je pravo Skupnosti pomemben del 
domačega državnega pravnega reda. Irska mora izpolnjevati obveznost, ki izhaja iz članstva v 
Skupnosti in določa, da so Ustava in drugi nacionalni zakoni podrejeni pravu Skupnosti, če je 
za zadevno vprašanje pristojna Skupnost (Pravni red – Irska, 2007). Predsednik države je 
neposredno izvoljen in njegov mandat traja sedem let. Na zadnjih predsedniških volitvah leta 
2004 je zmagala Mary McAleese. Zakonodajni organ v državi je dvodomni parlament 
(Oireachtas), ki ga sestavljata spodnji dom (Dail) in senat (Seanad), ki je posvetovalni organ 
in nima pravice veta na odločitve Daila. Koalicijsko vlado sestavljajo stranke Fianna Fail, 

                                                            
 
1 Podatki po tržnih cenah v letu 2008 iz Gross domestic product at market prices - At current prices. Eurostat, 2009. 
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Stranka zelenih in Napredni demokrati (11 let jo je vodil premier Bertie Ahern). Ahern je 6. 
maja 2008 zaradi finančnih afer odstopil z mesta predsednika vlade in hkrati tudi s čela 
vodilne koalicijske stranke Fianna Fail. Na obeh položajih ga je nadomestil finančni minister 
Brian Cowen. Naslednje predsedniške volitve bodo leta 2011, parlamentarne pa leta 2012 
(Predstavitev države Irska, 2008). 

Struktura gospodarstva je primerljiva z razvitimi državami. Industrija, kjer so predvsem 
pomembne panoge z visoko dodano vrednostjo ima visok delež v BDP-ju kot v primerljivo 
razvitih državah, ta delež pa še narašča (z 31 % leta 1998 se je do leta 2006 povečal na 36,9 % 
BDP-ja). Delež storitev narašča počasneje, delež kmetijskega sektorja pa se zmanjšuje 
povprečno z 2,4 % od BDP-ja v obdobju od leta 1998 do leta 2006. Irsko gospodarstvo je eno 
najbolj odprtih na svetu, saj sta izvoz in uvoz v letu 2007 skupaj predstavljala skoraj 80 % 
BDP-ja. Irska velja v zadnjih petnajstih letih za eno od gospodarsko najuspešnejših držav in 
beleži visoke stopnje rasti BDP-ja. Nizki davki na dobiček, ugodna geografska lega, članstvo 
v EU ter hitra rast delovne sile (predvsem zaradi priseljevanja) so pritegnili visok delež TNI. 
Multinacionalke, velika večina jih je iz ZDA, so svoja vlaganja osredotočile predvsem v hitro 
rastoče in tehnološko zahtevne sektorje, kot so informacijska tehnologija, finančne storitve, 
kemična industrija in farmacija (Predstavitev države Irska, 2008). 

2 Razvoj irskega gospodarstva 

Gospodarski razvoj Irske lahko razdelimo v tri obdobja, ki so jih zaznamovali različni 
dejavniki in dogodki. Za začetek prvih gospodarskih rasti je bil mejnik ukinitev 
protekcionizma. Drugo obdobje je zaznamovala priključitev Irske EU. Za tretje obdobje pa je 
bilo značilno oblikovanje enotnega gospodarskega prostora in izredne stopnje gospodarske 
rasti. 

2.1 Prvo obdobje rasti (1958–1973)  

Irska je ostala protekcionistična še približno desetletje po tem, ko se je večina 
vzhodnoevropskih držav odprla k svobodnejšemu trgovanju. V povojnem obdobju, leta 1950, 
ko je večina vzhodne evrope dosegala skoraj 6-odstotne letne rasti, je protekcionistična Irska 
praktično stagnirala s stopnjo rasti, ki je bila manjša od dveh odstotkov. Potreba po uvažanju 
bolj sofisticiranega kapitala in potrošnih dobrin, ki jih država ni mogla proizvajati sama, je 
vodila h krizi plačilne bilance in makroekonomski nestabilnosti. Slabe razmere v 
gospodarstvu so leta 1950 povzročile izselitev več kot 400.000 prebivalcev, pri čemer je bilo 
takrat prebivalstvo Irske manjše od 3 milijonov prebivalcev. Do konca petdesetih let je bilo 
jasno, da je preobrat v ekonomski politiki v smeri liberalizacije nujno potreben (Barry, 2006, 
str. 3). Irska vlada je v tem obdobju počasi spreminjala zelo protekcionistično politiko in od 
leta 1960 težila k izvozno usmerjeni strategiji gospodarskega razvoja. Irska je bila ena izmed 
prvih držav, ki je za razvojno strategijo uporabila privabljanje tujih neposrednih investicij in 
izvozno usmerjeno ekonomijo. Namen je bil, da omogočijo majhni ekonomiji kot je Irska bolj 
odprt dostop do tujih trgov, predvsem vsem proizvajalcem na Irskem. To pa naj bi posledično 
povečalo število delovnih mest in postopno zmanjšalo emigracije (Kearns, 1974, str. 302).  



4 

Pomemben napredek je bila ustanovitev inštitucije za gospodarski razvoj IDA (angl. 
Industrial Development Agency) leta 1949, katere glavni namen je bil pospešitev 
gospodarskega razvoja (Kearns, 1974, str. 302). Poleg tega je pomembno vlogo odigral tudi 
sporazum o prosti trgovini z dotedanjo največjo irsko trgovalno partnerico Veliko Britanijo, 
ki je prišel v veljavo leta 1966. Premiku v smeri odprtega trga je sledila uvedba ničte stopnje 
davka na dobičke pridobljene od proizvodov za izvoz in liberalizacija zakona o tujem 
lastništvu podjetij. Na te investicijske spodbude so se hitro odzvale nemške in britanske 
družbe in povečal se je priliv TNI na Irsko. Bolj ko se je približevala priključitev v Evropsko 
gospodarsko skupnost (v nadaljevanju EGS), so temu principu sledile tudi ameriške družbe 
(Barry, 2006, str. 3). 

Tabela 2: Število novih tujih podjetij, ki so vzpostavila proizvodnjo na Irskem. 

  1955–1959 1960–1964 1965–1969 1970–1973 
Skupaj 30 86 116 168 
Velika Britanija 16 26 48 43 
Nemčija 5 21 16 30 
ZDA 5 20 27 55 
Ostali 4 19 25 40 

Vir: F. Barry, FDI and Irish Economic Development over Four Stages of European Integration, 2006, str. 4. 

Povečano število tujih podjetij je močno prispevalo k diverzifikaciji irskega izvoza in 
posledično zmanjšalo odvisnost od britanskega trga. S takrat šestimi državami v EGS se je 
delež proizvodnje namenjene izvozu povečal za 10 odstotnih točk med poznimi petdesetimi in 
zgodnjimi sedemdesetimi leti (Barry, 2006, str. 5). Ta premik je odprl pot za članstvo v EGS, 
kateri se je Irska pridružila skupaj z Veliko Britanijo, Dansko in Norveško leta 1973. V 
okviru tega dogovora je Irska v obdobju petih let vzpostavila prosto trgovanje z ostalimi 
članicami (Kirby, 2008, str. 5). 

Pozitiven premik se je zgodil tudi na področju izobraževalnega sistema, ko je bil od leta 1960 
razširjen in povečan z dvema novima univerzama in devetimi regionalnimi inštituti za 
tehnologijo. Vse te inštitucije pa so bile tesno povezane z lokalno industrijo. Osem programov 
v napredni tehnologiji (angl. Programmes in Advanced Technology) je bilo vzpostavljenih za 
raziskave in razvoj (O'Connor, 2001, str. 3). 

Povečana intelektualna odprtost tega obdobja, je omogočila Irski raziskavo za celotno 
nacionalno izobraževanje v okviru OECD (angl. Organisation for economic co-operation and 
development). Iz poročila, ki je bilo izvedeno, je razvidno, da več kot polovica otrok šolanje 
konča pri ali pred starostjo trinajstih let (Barry, 2006, str. 6). Ta ugotovitev je pripeljala do 
uvedbe brezplačnega srednješolskega izobraževanja v letu 1967. Izobraževalne reforme so 
bile pomemben dejavnik za prihodnje hitre rasti in imajo daljnosežne ekonomske učinke v 
poznejših desetletjih (O'Connor, 2001, str. 13). 
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Tabela 3: Stopnje rasti proizvodnje, zaposlenosti in produktivnosti na prebivalca v odstotkih med leti 1950 in 
1986. 

  Proizvodnja Zaposlenost Produktivnost 
1950–1960 3,1 0,8 2,3  
1960–1973 6,5 2,3 4,0  
1973–1986 5,1 0,8 4,3  

Vir: K. Kieran,T. Giblin, D. McHugh, The Economic Development of Ireland, 1988, str. 228. 

Med leti 1960 in 1973 je bila Irska deležna pomembnega in enakomernega napredka s 
povprečno letno rastjo 6,5 %. Irska je v tem obdobju privabila niz TNI, ki so bile izvozno 
usmerjene. Nekatera domača podjetja so prav tako sledila temu principu usmerjenosti in 
pridobila na račun povečanega povpraševanja. Povečan pritok TNI in izvoz, kot je razvidno 
tudi iz tabele 3, sta povečala zaposlenost in produktivnost (Kieran et al., 1988, str. 229). 
Posledično so se zmanjšale tudi emigracije, če primerjamo obdobja od 1956 do 1961, ko je 
bilo povprečno letno število emigrantov 42.400 in obdobje od 1966 do 1971, ko je bilo 
povprečno le 10.781 emigrantov (Kearns, 1974, str. 302). 

2.2 Ekonomski razvoj od sredine sedemdesetih do priključitve k enotnemu 
gospodarskemu trgu 

Irska je leta 1973 postala članica EU. Pomoč z njene strani je bila od takrat vedno zelo 
močna. Irsko članstvo v EU je bilo ključnega pomena, da so multinacionalna podjetja 
smatrala Irsko kot lokacijo za njihova podjetja, saj jim je omogočala odprt dostop do velikega 
evropskega trga. Irska je prejela tudi precejšnjo strukturno pomoč iz Evropskega sklada za 
regionalni razvoj in Evropskih socialnih skladov (v nadaljevanju ESRR, ESS). Ta podpora je 
bila v večini uporabljena za razvoj fizične infrastrukture in človeških virov (O'Connor, 2001, 
str. 3). 

V sedemdesetih je IDA izpopolnila svoj pristop z usmerjanjem v izbrane panoge, osredotočila 
se je predvsem na visoko učinkovita podjetja v teh panogah. Elektronika in farmacija sta bili 
prvi industriji, ki jih je IDA ocenila kot najboljše možnosti za irski industrijski pogon v okviru 
TNI. Ta dva sektorja sta še danes najpomembnejša na področju TNI na Irskem. Kasneje so se 
jima pridružili še zdravstvo, finančne in programske storitve (O'Connor, 2001, str. 8). 

Od leta 1974 do leta 1979 je bila Irska deležna močne gospodarske rasti, ki ji je sledila 
recesija v obdobju od leta 1979 do leta 1986. Rast zaposlenosti, ki se je začela v poznih 
petdesetih se je ostro zaustavila z recesijo v letih 1980 in 1981 (O'Connor, 2001, str. 19). V 
veliki meri je bilo obdobje od leta 1973 do leta 1986 zaznamovano s keynesiansko politiko, ki 
je vodila do proračunske krize. Učinke prve naftne krize v letu 1973 in nadaljevanje skozi 
drugo v letu 1979 je Irska poskušala ublažiti z dvigom agregatnega povpraševanja skozi 
povečane javnofinančne odhodke. Kljub temu je bila ta politika neuspešna pri oživljanju irske 
ekonomije. Ekspanzivna fiskalna politika je povzročila slabo fiskalno stanje v plačilni bilanci. 
Po letu 1977 se je zadolževanje še povečalo. Proračunski primanjkljaj, ki je znašal 0,4 % 
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BDP-ja v letih 1973 in 1974, je narasel na 13,2 % v letu 1979 in na skoraj 16 % v letu 1982 
(Powell, 2003, str. 433–434). 

Vse kategorije državne potrošnje so narasle med leti 1977 in 1981. Narasle so plače zaradi 
nacionalnih plačnih sporazumov, prav tako so državni organi zaposlovali več uslužbencev, da 
bi zmanjšali nezaposlenost. Narasla so transfrena plačila, kar je povzročilo povečano 
potrošnjo kapitala. Mednarodne obrestne mere so dosegle celo višek in posojilodajalci so 
zahtevali od Irske, da plačuje visoke premije za tveganje. Obrestne mere na Irskem so bile 
takrat 15 odstotnih točk višje kot v Nemčiji. Država je reagirala v zgodnjih osemdesetih s 
povečanim obdavčevanjem dela in potrošnje, da bi zmanjšala proračunski primanjkljaj. 
Čeprav je bil primarni primanjkljaj zmanjšan za polovico, je dolg v razmerju do BDP-ja rasel 
in z letom 1984 nadaljnje povečano obdavčevanje ni izgledalo kot primerna rešitev za irsko 
fiskalno situacijo. Raven akumuliranega dolga je bila 116 % BDP-ja do leta 1986. Visoke 
ravni javnega dolga, obrestnih mer in potrošnje so spravile Irsko v negotov fiskalni položaj 
(Powell, 2003, str. 433). 

Irska gospodarska rast v tem obdobju je bila tako slaba kot fiskalni položaj. Povprečno 
povečanje BDP-ja na leto je bilo 1,9 % med leti 1973 in 1986. Čeprav je bila ta nizka stopnja 
enaka v petdesetih, je bila razlika v tem, da se je takrat tudi vsa ostala Evropa počasi razvijala. 
Kljub recesiji pa je vendarle bil en sektor, ki mu je šlo precej dobro v obdobju od leta 1973 do 
leta 1986. Zaradi povečane irske odprtosti se je število podjetij v tuji lasti še naprej 
povečevalo, kar je dvignilo zaposlenost za 25 % (Powell, 2003, str. 433–434). 

Šok terapija z zmanjševanjem javnih izdatkov je igrala ključno vlogo pri uspešni stabilizaciji 
gospodarstva v poznih osemdesetih. K okrevanju je pripomoglo znatno izboljšanje zunanjega 
okolja, zlasti cvetoče gospodarstvo ZDA. Drugi dejavniki, ki so pripomogli, so bili: plačni 
programi usklajeni med tremi stranmi (država, sindikati in podjetja), strukturne spremembe v 
gospodarstvu, demografske prednosti in napredki v telekomunikacijah na Irskem. Prav tako 
so imela vpliv tudi povečana sredstva za znanost in tehnologijo (O'Connor, 2001, str. 19). 

Nacionalni plačni sporazumi. V začetku leta 1987 so vlada, delodajalci in sindikati dosegli 
vrsto celovitih nacionalnih sporazumov v obdobju treh let. Ti sporazumi so dosegli stabilnost 
plač in odpravili stavke. Ta socialno partnerski pristop je omogočil zelo potrebno okrevanje 
od katastrofalnega obdobja v zgodnjih in srednijh osemdesetih, rezultat pa je bil trajno 
obdobje rasti (O'Connor, 2001, str. 20).  

Strukturne spremembe v gospodarstvu. Ljudje ki so izgubili delovna mesta v osemdesetih 
v gospodarski recesiji, so bili večinoma slabo izobraženi, srednjih let in pretežno moški. 
Mladi, dobro izobraženi in bolj prilagodljivi ljudje so jih posledično nadomestili v 
devetdesetih. To je bil del hitrih sprememb od slabo usposobljenih in nizko plačanih 
zaposlenih na visoko usposobljene in visoko plačane. Glavne industrijske panoge kažejo 
velike spremembe v zaposlenosti od leta 1961 do 1997. Delež kmetijstva v BDP-ju je upadel s 
36 % na 10 %, medtem ko sta se industrija in storitve povečali s 24,6 % in 39,4 % na 28,8 % 
in 61,2 % v tem zaporedju. V istem obdobju se je skupno število zaposlenih povečalo z 
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1.053.000 na 1.338.000 ali za 27 %. Proizvodnja, ki je prevladovala v multinacionalnih 
podjetjih je nakazovala drugačen trend, saj se je število zaposlenih zmanjševalo, kakor je 
produktivnost rasla. Pomembna sprememba je bila, da se je industrija močno posodobila z 
zapiranjem šibkejših podjetij in ogromnim pritokom multinacionalnih podjetij ter s 
posodobitvijo preživelih domačih industrij (O'Connor, 2001, str. 20). 

Demografske prednosti. Irska rodnost do osemdesetih je bila visoka v primerjavi z večino 
držav v EU in od takrat je začela upadati. "Baby boom" v sedemdesetih je povečal število 
mladih in (zaradi sprememb v izobraževalnem sistemu) povečal tudi število dobro izobražene 
delovne sile. Posledično je bilo veliko sprememb v razmerju odvisnosti, to je število ljudi v 
gospodarstvu, ki so odvisni (mladi, ki še niso na trgu delovne sile, nezaposleni in upokojenci) 
od tistih, ki delajo. To razmerje je variiralo od 170 odvisnih na 100 zaposlenih ljudi v letu 
1960 na zelo visokih 230 odvisnih na 100 zaposlenih ljudi v letu 1985, temu pa sledil bolj 
spektakularen padec na 125 odvisnih na 100 zaposlenih v letu 1997. Ta pomemben 
demografski prehod je dodatno prispeval h gospodarski rasti Irske in povečanemu 
življenjskemu standardu prebivalcev (O'Connor, 2001, str. 20). 

Napredki v komunikaciji. Obsežna vlaganja so bila sprva v telekomunikacijski sistem, 
sledile pa so naložbe v ceste, transport, pristanišča in letališča. Rezultat vseh teh investicij je 
sodoben infrastrukturni sistem, ki je omogočil, da je cena na enoto pomorskega prevoza padla 
za 70 % realno med leti 1970 in 1996 in tudi, da se je število potnikov z uporabo dublinskega 
letališča v šestih letih podvojilo za 10 milijonov (O'Connor, 2001, str. 20). 

Znanost in tehnologija. Dosežki na področju znanosti in tehnologije (v nadaljevanju Z & T) 
od sredine osemdesetih so pomembno prispevali k irskemu gospodarskemu uspehu. Različne 
študije izvedene med leti 1973 in 1985 so poročale o slabem stanju na področju Z & T, vendar 
ukrepi vlade niso bili zadostni za odpravo tega stanja. Z & T sta doživeli znaten zagon z 
Nacionalnimi razvojnimi načrti v programskih obdobjih od leta 1989 do 1993 in od leta 1994 
do 1999. Ti načrti so bili osnova za znatno podporo od EU na podlagi Okvira podpore 
skupnosti (angl. Community Support Framework) za Irsko, kjer je pomemben del sredstev bil 
namenjen za Z & T. Najbolj pomemben in velik pregled za znanost, tehnologijo in inovacije, 
kdajkoli izveden na Irskem, je bil dovršen leta 1995, z objavo poročila Znanje dela za nas 
(angl. Knowledge Work for Us): Strateški pogled v znanost, tehnologijo in inovacije na 
Irskem. Bela knjiga o Z & T in inovacijah, ki je sledila leta 1996, je sprejela pomanjkanje 
vladne zavezanosti in pomanjkanje sredstev v preteklosti ter predlagala vrsto ukrepov za 
zagotavljanje stalnih in naraščajočih sredstev za Z & T (O'Connor, 2001, str. 21). 

2.3 Okrevanje in uspeh gospodarskega razvoja 

Irska je bila izpostavljena v poznih osemdesetih vrsti bolj ali manj sočasnih koristnih šokov za 
gospodarstvo. Učinki so bili dramatični. Koristni šoki so vključevali spremembo fiskalne 
strategije v letu 1987, ki je dokončno rešila krizo v javnih financah. To je omogočilo prostor 
za prihodnja znižanja davkov, ki je v kombinaciji z novo razvitim državnim dogovorom 
"Model socialnega partnerstva" za določanje plač okrepil konkurenčnost. Podvojitev obsega 



sredstev, ki so jih dobili iz strukturnih skladov EU v letu 1989 je hitro omogočila močno 
potrebne infrastrukturne projekte, ki so bili prej odloženi kot del sprememb fiskalne strategije. 
Letališka deregulacija v letu 1986 je omogočila več kot podvojeno število turistov v 
naslednjem desetletju in nenazadnje bistveno povečanje tokov TNI v Evropi, kjer je Irska 
močno povečala delež (Barry, 2003, str. 402). Indikator nedavnega uspeha kaže, da je Irska, 
kljub temu da ima le okoli 1 % celotnega prebivalstva EU-15, pritegnila 50 % novih skupnih 
storitvenih projektov v EU-15 in 8 % regionalnih projektov med letoma 2002 in 2003 (Barry, 
2006, str. 14). 

Tabela 4: Celotno irsko financiranje v obdobju med 1994 in 1999 po področjih (v milijardah evrov in %). 

Področje Celotna 
investicija 
(milijarde 

evrov)  % 

Prispevek 
iz EU 
(milijarde 
evrov) % 

(1989–93) 
 
 
% 

Produktivni sektor 3,41 23,2 2,81 38,9 (36,9) 
Ekonomska infrastruktura 6,50 44,0 1,11 19,8 (22,4) 
Človeški viri 4,52 30,6 2,11 37,6 (39,5) 
Lokalni urbani in ruralni razvoj 0,31 2,2 0,20 3,7 (0,2) 

Vir: O'Neill, Ireland's economic transition: The role of EU regional funds – and other factors, 2000, str. 7. 

K visoki gospodarski učinkovitosti je v veliki meri prispevala rast izvoza, ki je naraščala od 
druge polovice leta 1990 in dosegla vrhunec v letu 1998 z rastjo 21,4 %, vendar pa niso 
zanemerljive tudi stopnje rasti v letu 1995 z 20,1 %, 17,4 % v letu 1997 in 17,8 % v letu 
2000. 

Slika 1: Trgovalna bilanca. 

 
Vir: Statistical yearbook of Ireland 2008, 2008 str. 252. 

Te stopnje so bile precej višje od primerljivih stopenj v EU ter OECD in so bile primerljive s 
tistimi iz drugih močno izvozno orienitranih držav kot sta Mehika in Južna Koreja. Med 
letoma 1995 in 2001 je vrednost izvoza narasla s 35,3 milijarde evrov na 92,5 milijard evrov, 
medtem ko je trgovinska bilanca narasla z 9,2 milijarde evrov na 35,2 milijarde evrov v istem 
obdobju. Do konca desetletja je bilo največje povečanje izvoza na področju organskih 
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kemikalij, programske opreme in električnih strojev ter na vseh področjih kjer so 
prevladovale ameriške multinacionalke. Med letoma 1996 in 2000 se je odstotek izvoza v 
ZDA povečal z 9,4 % na 17,1 %. To pa tudi kaže na naraščajočo odvisnost Irske od ZDA od 
vira tujih naložb in izvoznega trga (Kirby, 2004, str. 307). 

S stalno rastjo brezposelnosti v poznih sedemdesetih in večine osemdesetih, ki je bilo obdobje 
strahu pred brezposelnostjo, se je na Irskem zgodil velik preobrat v poznih devetdesetih s 
povečanjem zaposlenosti. Leta 1997 je bilo brezposelnih 10,3 %, vendar je konec leta 2000 
stopnja padla pod 4 %. Še bolj omembe vredna je rast delovne sile s povprečno letno stopnjo 
4,3 % med leti 1997 in 2000, v primerjavi s povprečno letno rastjo 2,2 % med leti 1990 in 
1997. Ni presenetljivo, da sta impresivna rast izvoza in nizka brezposelnost v poznih 
devetdesetih pripeljali do občutno izboljšanega življenjskega standarda (Kirby, 2004, str. 
307). 

Slika 2: Skupno število zaposlenih in brezposelnih oseb po ILO (mednarodna organizacija dela). 

 
Vir: Statistical yearbook of Ireland 2008, 2008 str. 27. 

Od leta 1986 do 1996 je irski BDP imel povprečno rast 5,1 %, kar je izjemno, če primerjamo, 
da je bilo povprečje OECD 2,4 %. Po visokem obdobju rasti v devetdesetih, ko je BDP 
dosegel stopnjo rasti 11,3 % v letu 1997 in 9,4 % v letu 2000, je prešel v bolj enakomerno rast 
s povprečno stopnjo rasti 4,7 % do leta 2007 (The economy of Ireland: whither the Celtic 
Tiger, 2008). 
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Slika 3: BDP in BNP po tržnih cenah leta 2008. 

 
Vir: Statistical yearbook of Ireland 2008, 2008, str. 156. 

Javno finančni dolg kot % od BDP-ja je bil leta 2007 ocenjen na 24,8 % v primerjavi z 94,2 
% v letu 1990. Kot vidimo s slike 4, je javno finančni dolg drastično upadel v šestnajstih letih. 
K temu zmanjšanju je prispevala pomoč iz evropskih skladov in povečani davčni prihodki 
(Statistical yearbook of Ireland 2008, 2008, str. 172). 

Slika 4: Javno finančni dolg kot % od BDP-ja. 

 
Vir: Statistical yearbook of Ireland 2008, 2008, str. 156. 

Dejavniki, ki so zaslužni za ta uspeh, kar se strinja mnogo analitikov, so stabilno 
makroekonomsko upravljanje gospodarstva, fiskalna stabilizacija, devalvacija funta leta 1986 
in 1992, ki je nadaljevala konkurenčno prednost izvoza, aktivna industrijska politika 
privabljanja tujih investicij, zlasti iz ZDA, strukturni skladi EU, naložbe v izobraževanje in 
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socialni sporazum o partnerstvu. Vse to je odigralo ključno vlogo, razhajanje v mnenjih med 
analitiki je le o relativnih prispevkih teh elementov (Kirby, 2004, str. 308). 

3 Vpliv tujih neposrednih investicij na razvoj Irske 

Tuja neposredna investicija (TNI) je kategorija investicije, ki jo izvede neposredni strateški 
investitor (podjetje) iz ene države (država investitorica), z namenom pridobiti trajno udeležbo 
in aktivno vlogo v podjetju druge države (država prejemnica). Trajna udeležba pomeni obstoj 
dolgoročnega razmerja med tujim investitorjem in podjetjem v tujini ter dejstvo, da ima tuj 
investitor v veliki meri vpliv na upravljanje podjetja. Neposredno ali posredno lastništvo 10 % 
ali več glasovalne moči v podjetju rezidenta v eni državi, ki ga ima investitor rezident druge 
države, je dokaz za to razmerje. Nekateri trdijo, da v nekaterih primerih lastništva, ki je 
manjše od 10 % glasovalne moči, naj to razmerje ne bi vodilo do uveljavljanja kakršnegakoli 
pomembenega vpliva, medtem ko je po drugi strani vlagatelj lahko lastnik manj kot 10 %, 
vendar ima pomemben glas pri upravljanju. Kljub temu priporočena metodologija ne 
dovoljuje nobenih kvalifikacij pod pragom 10 % in predlaga dosledno izvajanje, da se 
zagotovi statistična doslednost in primerljivost med državami (Glossary of foreign direct 
investment terms and definitions, 2008, str. 7).  

Eden od ključnih dejavnikov, ki odločajo o gospodarskem uspehu TNI v majhnih, odprtih 
gospodarstvih kot je Irska je, da se je država zmožna učiti ter prilagoditi na raziskave in 
razvoj drugih gospodarstev (O’Hagan, 1995, str. 204).  

Barry & Bradley (2000, str. 299) sta primerjala lastnosti irskih obratov in obratov v tuji lasti, 
ki delujejo na Irskem. Rezultati so sledeči:  

• Obrati v tuji lasti na Irskem so večji, bolj produktivni, bolj izvozno usmerjeni in bolj 
odvisni od uvoženih surovin kot domači.  

• ZDA so prevladujoč vir neposrednih tujih investicij, sledijo ji Velika Britanija in nato 
Nemčija. Ameriški in nemški obrati so skoraj v celoti izvozno usmerjeni, medtem ko 
so britanski obrati predvsem usmerjeni k prodaji na irskem trgu.  

• Prisotnost tujih neposrednih investicij je najmočnejša v sektorjih, ki imajo izrazito 
povečanje donosov na ravni podjetja.  

• Obrati v tuji lasti izplačujejo višje plače, zaposlujejo višji delež kvalificirane delovne 
sile in so bolj intenzivni pri R & R kot domači obrati.  

• Povezava med podjetjem in dobavitelji na enoto dela (angl. Backward linkages per 
job) je višja za tuje lastniška podjetja kot za domača.  

• Povprečen čas trajanja zaposlitve v tuje lastniših podjetjih je daljše kot v irskih.  
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Irski potrošniški trg ne predstavlja pomembne vloge tujim podjetjem. Ta se locirajo na Irsko, 
predvsem ker proizvajajo za izvoz. Tuja podjetja so po navadi večja, bolj produktivna in bolj 
donosna kot avtohtona podjetja, v primeru ameriških družb so tudi veliko večja, petkrat bolj 
produktivna in osemkrat bolj donosna (O'Connor, 2001, str. 22). 

3.1 Pregled prilivov TNI 

V tabeli 5 vidimo, da je Irska povečala svoj delež TNI od leta 1980. Ko je Evropa izgubila 
svojo privlačnost, se je tudi Irski zmanjšal delež prilivov TNI z 0,76 % od celotnih svetovnih 
TNI v sedemdesetih na 0,31 % v osemdesetih. Vendar je v devetdesetih Irska prejela kar 1,41 
% prilivov od celotnih svetovnih TNI (Evropa predstavlja v tej analizi 56,83 % vseh TNI v 
obdobju od leta 1970 do 1979). V obdobju od leta 2000 do leta 2004 je irski delež prilivov 
TNI izredno narasel na kar 3,24 %. Čeprav je zadnji delež res manjši od tistih, prejetih s strani 
drugih evropskih državah, kot so Velika Britanija (9,49 %), Nemčija (8,51 %) in Francija 
(6,76 %), pa TNI na prebivalca Irsko rangirajo na drugo mesto za Belgijo in Luxemburgom 
med razvitimi državami v letu 2002 (Rios-Morales & Brennan, 2007, str. 213–216). 

Tabela 5: Priliv TNI po različnih teritorijih in državah od leta 1970 do leta 2004 (v milijonih USD). 

Regija/država 1970–79 % 1980–89 % 1990–99 % 2000–04 % 
Svet 244.121 100,00 936.330 100,00 4.040.622 100,00 4.219.336 100,00
Razvite države in 
teritoriji 180.389 73,89 722.956 77,21 2.788.101 69,00 3.100.554 73,48
Države in teritoriji v 
razvoju 63.732 26,11 213.296 22,78 1.200.309 29,71 1.026.116 24,32
             
Razvite države in 
teritoriji 180.389 73,89 722.956 77,21 2.788.101 69,00 3.100.554 73,48
Evropa 102.518 56,83 298.834 41,34 1.670.114 59,90 2.126.990 68,60
Evropska unija 99.301 55,05 285.157 39,44 1.600.642 57,41 2.054.466 66,26
             
Belgija in Luxemburg 8.651 4,80 22.451 3,11 227.093 8,15 176.942 5,71
Francija 14.214 7,88 37.481 5,18 226.981 8,14 209.577 6,76
Nemčija 14.364 7,96 15.140 2,09 124.615 4,57 263.915 8,51
Irska 1.370 0,76 2.210 0,31 39.225 1,41 100.419 3,24
Velika Britanija 32.572 18,06 103.919 14,37 324.769 11,65 294.114 9,49
Slovenija   0,00 3 0,00 1.390 0,05 3.045 0,10

Vir: Rios-Morales et al., Ireland’s Foreign Direct Investment Competitive Advantage and Japanese Outward Foreign Direct Investment, 
2007, str. 215. 

Hitro povečanje prilivov TNI na Irsko je bila pomembna značilnost za njeno gospodarstvo v 
zadnjih letih. Čeprav so tokovi TNI na Irsko izjemni, lahko opazimo na sliki 5, da je gibanje 
TNI dokaj nestabilno. V absolutnem smislu so tokovi TNI na Irskem začeli sistematično rasti 
v letu 1996 in dosegli najvišjo raven v letu 2002. Glede na to, da skoraj polovica vseh prilivov 
TNI na Irskem prihaja iz ZDA, ta vzorec tokov v veliki meri odraža delovanje ameriškega 
gospodarstva (Rios-Morales et al., 2007, str. 213–216). 

 

 



Slika 5: Tok tujih neposrednih investicij na Irsko v obdobju od leta 1978 do leta 2003 (v milijonih USD). 

 
Vir: UNCATAD WID Country profile: Ireland, 2005. 

Leta 2005 je 998 multinacionalnih podjetij bilo lociranih na Irsko in je z njihovo proizvodnjo 
zaposlovalo približno 127.101 ljudi, kar je predstavljajalo kar 25 % irskega BDP-ja in 80 % 
izvoza. Čeprav je večina teh tujih podjetij iz razvitega sveta, je na Irsko lociranih tudi nekaj 
podjetij iz držav, ki imajo poreklo države v razvoju. Glavni investitorji na Irskem so iz ZDA, 
Nemčije in Velike Britanije (glej tabelo 6). Kot vidimo, je bilo 48 % multinacionalk s 
sedežem na Irskem iz ZDA in v njih je bilo 90.230 zaposlenih. To predstavlja 70,99 % vseh 
zaposlenih v tujih podjetjih. Nemške multinacionalke predstavljajo 14,03 % od skupnega 
števila multinacionalk na Irskem in Velika Britanija je tretja največja skupina multinacionalih 
podjetij z 11,62 % (Rios-Morales et al., 2007, str. 213–216). 
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Tabela 6: Razporeditev multinacionalnih podjetij na Irskem glede na število podjetij in celotno zaposlenost v teh 
podjetjih v številu zaposlenih v letu 2005. 

Država izvora 
Število 
podjetij % 

Celotna 
zaposlenost 
v teh 
podjetjih % Država izvora 

Število 
podjetij % 

Celotna 
zaposlenost 
v teh 
podjetjih % 

Vse 998   127 101         

Avstralija  6 0,60 145 0,11 Japonska 32 3,21 2 639 2,08

Avstrija 7 0,70 305 0,24 Južna Koreja 6 0,60 205 0,16

Belgija 13 1,30 954 0,75 Lihtenštajn 1 0,10 10 0,01

Bermudi 9 0,90 420 0,33 Luxemburg 2 0,20 160 0,13

Kanada 16 1,60 960 0,76 Nizozemska 41 4,11 2 933 2,31

Kitajska 1 0,10 6 0,00 Norveška 1 2,44 20 0,02

Danska 8 0,80 1 814 1,43 Južna Afrika 2 0,20 31 0,02

Finska 4 0,40 399 0,31 Španija 3 0,30 14 0,01

Francija 41 4,11 2 226 1,75 Švedska 14 1,40 2 230 1,75

Nemčija 140 14,03 11 158 8,78 Švica 25 2,51 2 645 2,08

Grčija 1 0,71 48 0,04 Tajvan 1 0,10 7 0,01

Izrael 1 0,10 63 0,05 Turčija 2 0,20 5 0,00

Italija 23 2,30 560 0,44
Velika 
Britanija 116 11,62 6 824 5,37

Ostale neevropske 
države 3 0,30 84 0,07 ZDA 478 47,90 90 230 70,99

Vir: Rios-Morales et al., Ireland’s Foreign Direct Investment Competitive Advantage and Japanese Outward Foreign Direct Investment, 
2007, str. 217. 

3.2 Razvoj industrijske politike za privabljanje TNI 

Ruane in Gorg (v Kearns, 1999, str. 229–230) povzemata razvoj politike za privabljanje TNI 
v treh korakih. Prvi korak se je zgodil z začetki uvajanja aktivne politike privabljanja TNI v 
začetku petdesetih. Pred tem časom so bile TNI z zakonodajo prepovedane. Cilja aktivne 
politike za privabljanje TNI sta bila povečanje proizvodnje in zaposlitve. Izvozno usmerjeni 
projekti v tuji lasti v vseh sektorjih proizvodnje so bili upravičeni do davčne in finančne 
podpore na enaki podlagi kot domači projekti, če so bili locirani na Irskem.  

Drugi korak se je zgodil v sedemdesetih. Nacionalna industrijska razvojna agencija IDA je 
postala zelo selektivna glede gospodarskih panog, v katerih je bil viden potencial TNI. Kot 
najbolj prespektivna sektorja sta bila izbrana sektorja elektronike in farmacije. Kot glavno 
investitorico teh projektov pa so targetirali zlasti ZDA. Tretji korak je vključeval spodbujanje 
povezav med tujimi in domačimi industrijami v teh ključnih sektorjih ter spodbujanje Irske 
kot Evropske baze za sedež podjetij in R & R odlokov multinacionalnih podjetij. Tisti obrati, 
ki so locirali te funkcije lokalno, naj bi imeli višjo zavezanost do Irske, ki se odraža v 
generaciji večjega števila zaposlenih in bolj kvalificiranih delavcev v primerjavi z obrati, ki 
na Irsko locirajo le proizvodnjo. Od globalnih podjetij, ki delujejo v sektorjih višje 
tehnologije, se pričakuje večja verjetnost prevzema pomembnih dejavnosti za R & R kot od 
podjetij, ki delujejo v nizko tehnoloških sektorjih, kjer dejavnosti za R & R globalno niso tako 
pomembne.  
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3.3 Trenutna struktura TNI na Irsko 

Od začetka novega tisočletja je IDA Irska delovala v skladu s spremembami v svetovnem 
gospodarskem okolju. Največ poudarka je namenila predvsem povečanju naložb v tri glavne 
stebre, in sicer v globalne storitve, visoko tehnološko proizvodnjo in raziskave ter razvoj in 
inovacije (IDA Ireland Annual Report 2007 Press Statement, 2008). 

Barry O’ Leary, direktor IDA (v IDA Ireland Annual Report 2007 Press Statement, 2008) 
pravi, da si IDA prizadeva privabljati investicije navišje kakovosti. Skupaj v sodelovanju s 
široko paleto nacionalnih zainteresiranih strani bodo še naprej ohranjali stališče Irske in 
zagotovili reputacijo Irske kot ene izmed vodilnih držav na področju inovacij in na znanju 
temelječega gospodarstva, ki je najboljša izbira za mobilne investicije. 

IDA se še naprej osredotoča na privabljanje TNI s top liste podjetij, ki so v najbolj 
potencialnih poslovnih sektorjih. Potencialni sektorji so opredeljeni na področju farmacije in 
biotehnologije, medicinske tehnologije, finančnih storitev, mednarodnih storitev v digitalnih 
medijih ter inženirstva in informacijske komunikacijske tehnologije. Prepričani so, da 
obstajajo možnosti za nadaljnje prilive TNI na Irsko v te ključne sektorje, ki bodo razširjeni v 
prihodnje z novimi tehnologijami, poslovnimi modeli in sektorji, kot so ekološko prijazne 
tehnologije ter konvergenca storitev in inovacij (IDA Ireland Annual Report 2007 Press 
Statement, 2008). 

Visoko tehnološka proizvodnja. Prihodnji proizvodni projekti bodo vključevali pomembne 
razvojne aktivnosti. Poudarek bo predvsem na privabljanju TNI v kapital in spretnostno 
zahtevne dejavnosti, kjer stroški dela ne predstavljajo pomembnega deleža celotnih stroškov. 
V ta sklop spadajo proizvodnja izdelkov z visoko dodano vrednostjo, specifične nišne 
dejavnosti, tehnološki patenti in testni piloti. Visoko tehnološke investicije in višja dodana 
vrednost izdelkov predstavljajo prihodnost proizvodnih dejavnosti na Irskem (IDA Ireland 
Annual Report 2007 Press Statement, 2008). 

Raziskave, razvoj in inovacije. Vlada je skladno z vizijo za vzpostavitev Irske kot lokacije 
svetovnega razreda na področju raziskav in inovacij dosegla v letu 2007 dobre rezultate. Kot 
rezultat skupnih trženjskih programov in pobud na tem področju, ki jih je IDA v sodelovanju 
z drugimi agencijmi intenzivno izvajala, je Irska hitro pridobila ugled kot močan konkurent za 
globalne raziskave in inovacije tako v okviru multinacionalk kot tudi svetovno vodilnih 
raziskovalnih inštitutov. Irska postaja vedno bolj priznana kot lokacija za inovacije in 
raziskave na področju različnih aktivnosti, s čimer omogoča prihodnji potencial pri 
ustvarjanju novih komercialnih procesov, izdelkov in storitev (IDA Ireland Annual Report 
2007 Press Statement, 2008). 

Globalne storitve. Irska se kot veliko drugih visoko razvitih držav sooča z močno rastjo v 
storitvenem sektorju. Storitve po svoji naravi bolj intenzivno uporabljajo sodobne tehnologije 
in zahtevajo visoko usposobljeno delovno silo. Irska je pomembno središče v EU za številne 
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storitvene sektorje, predvsem za programsko opremo, IT storitve in mednarodne finančne 
storitve (IDA Ireland Annual Report 2007 Press Statement, 2008). 

Storitve so postale glavni dejavnik za rast v razvitih gospodarstvih in izvoz le-teh je vedno 
bolj pomemben del nacionalnega dohodka na Irskem. Leta 2000 je prispevek storitev v 
razmerju do skupnega irskega izvoza predstavljal 21 % in je v letu 2007 narastel na kar 43 %. 
Irski izvoz storitev bo v naslednjih dveh do treh letih verjetno prehitel blagovni izvoz. Z 2,7 
% deležem svetovnega izvoza storitev v letu 2007, je Irska deseta največja izvoznica storitev 
na svetu. Izvoz storitev je še naprej naraščal v prvi polovici leta 2008, vendar s počasnejšo 
stopnjo 4,65 % glede na leto 2007. K večini te rasti sta prispevala porast izvoza računalniških 
storitev (10,2 %) in trgovanje povezanih storitev (27 %) (Annual Competitiveness Report 
2008, Volume One: Benchmarking Ireland’s Performance, 2008, str. 9). 

Pri raziskavi Ocena o posledicah širitve EU na TNI in delovna mesta na Irskem (v Murphy, 
2006, str. 117) so prišli do ugotovitve, da je sektorska sestava TNI zelo različna med Irsko in 
državami srednje in vzhodne Evrope. Rast TNI v irski proizvodnji je v glavnem usmerjena v 
farmacijo, medicinske pripomočke in informacijsko tehnološki sektor. V nasprotju TNI, ki 
gredo v države srednje in vzhodne Evrope, so bile usmerjene v nafto in pridobivanje 
mineralov, montažne dejavnosti (npr. v avtomobilski industriji, računalništvu in beli tehniki) 
in obširno kemijsko proizvodnjo. Poleg tega je večina TNI projektov v Vzhodni Evropi v 
obliki združitev in prevzemov obstoječih podjetij v nasprotju z Irsko, ki ima največ 
»greenfield« investicij. Glede na ta nasprotja so prišli do zaključka, da je malo konkurence 
med Irsko in državami srednje in vzhodne Evrope za privabljanje TNI. 

3.4 Kaj so TNI prispevale Irski?  

Po mnenju glavnega direktorja agencije IDA Seana Drogana (2002, str. 4) so bili glavni 
prispevki na naslednjih področjih:  

• Močno povečan izvoz, ki je prispeval h gospodarski rasti. 

• V primerjavi z ostalimi obdobji intenzivne rasti zaposlovanja.  

• TNI so bile ključno gonilo za poslovno prijazno infrastrukturo, razvoj človeških virov 
in regulatornih sprememb, ki so doprinesle celotnemu gospodarstvu.  

• TNI so prisilile in vzdrževale trajno fleksibilnost v gospodarstvu, ki bi drugače lahko 
tako kot velik del Evrope v razvoju, zašla v togost in zaščito obstoječih gospodarskih 
subjektov.  

• TNI so ključni vir za nove tehnologije, znanja in spretnosti, upravljanje in poslovanje 
know-how-ov in globalno usmerjenost. Prav tako so zagotovile podlago in znanje za 
nastanek novih podjetnikov, na primer v avtohtonem računalniškem sektorju.  
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• Omogočile so veliko hitrejši obseg in kritično maso Irski v nove tehnologije. Dober 
primer je pojav kritične mase v biofarmacevtskem sektorju na Irskem, ko se je Wyeth 
odločil za pomembne nove zmogljivosti v Grange Castlu v Dublinu.  

• Ogromni davčni prihodki od podjetij (1,9 milijarde € samo v letu 2001) in dodatni 
davčni prihodki od davka na dohodek ter posredni davki so pomagali pri povečanju 
investicij v nove infrastrukture, človeške vire in razvoj, predvidenih v okviru 
Nacionalnih razvojnih načrtov, ki so zelo pomembni za vzdrževano gospodarsko rast 
v prihodnosti. 

4 Dejavniki, ki so povečali privlačnost države za tuje investitorje 

Barry (2006, str. 18) opredeljuje, da se uspeh Irske pri privabljanju TNI lahko pripiše 
naslednjim dejavnikom:  

• članstvo v EU,  

• makroekonomska stabilnost, 

• zahodnoevropski standardi upravljanja, 

• angleško govoreče okolje,  

• nizka stopnja davka od dobička pravnih oseb,  

• znanje, izkušenje in sistematičen sistem spodbujanja agencije za razoj IDA, 

• kakovost telekomunikacijske infrastrukture 

• ter izobraževalni sistem, ki je bil integriran v veliki meri s strategijo privabljanja TNI. 

Glede na to kako pomembno so prispevale TNI na razcvet irskega gospodarstva, je 
pomembno, da si podrobneje pogledamo dejavnike, ki so prispevali k irski privlačnosti za tuje 
investitorje. 

4.1 Obdavčevanje 

Danes je Irska znana po tem, da ima najnižje standardne davčne stopnje za podjetja v Evropi. 
Že več kot 50 let je minilo, odkar je Irska profitirala od nizkih davkov, še zlasti z davčnimi 
stopnjami za dobičke. OECD statistike kažejo, da ima Irska trenutno daleč najnižjo davčno 
obremenitev izraženo kot % BDP-ja od vseh zahodnih evropskih držav in je pod povprečjem 
OECD. Ta obremenitev se odraža v hitri rasti davčne baze, ki so jo omogočile nizke davčne 
stopnje. Irska je že v preteklosti uporabljala privlačen davčni sistem z namenom, da bi 
pritegnila mednarodna podjetja. Prva davkov oproščena cona na svetu je bila ustanovljena v 
Shannonu leta 1947. Zanimivo je, da je sedanja nizka stopnja davka odziv Irske na 
prizadevanja EGS/EU za zmanjšanje davčnih ugodnosti. Leta 1956 je bila uvedena ničta 
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stopnja davka na dobiček pridobljena od proizvodov za izvoz. Ko je bil ta pristop v neskladju 
s predpisi EGS, je Irska leta 1980 uvedla 10 % stopnjo davka na dobiček od proizvodnje 
namenjene za izvoz in določeno vrsto mednarodnih storitvenih dejavnosti (Dorgan, 2006, str. 
10–11). 

Nizke davčne stopnje na Irskem so pripeljale do »transfernih cen«, to je računovodska 
tehnika, ki premesti toliko, kot je mogoče dohodka v državo z nižjo davčno stopnjo. Ta praksa 
je vir napetosti med ameriškimi multinacionalkami in IRS, kot tudi med Irsko in EU, saj 
popači dejanske rezultate rasti in proizvodnje. Produktivnost in rast na Irskem sta tako 
precenjeni, sej je več dobička poročanega na Irskem. To pa tudi pomeni manj davčnih 
prihodkov za druge države, kar je povzročilo pogoste mednarodne pritožbe proti Irski zaradi 
nizke davčne stopnje in je postalo eno od glavnih argumentov za davčno uskladitev 
(Opportunities, Challenges and Capacities for Choice, 1999, str. 35–36). 

Nadaljnja zahteva od EU v zvezi z diferencialno naravo te nizke stopnje (nekvalificirani 
dobički so bili obdavčeni z visoko stopnjo do 50 %) je v letu 1997 pripeljala do uvedbe davka 
najvišje stopnje v višini 12,5 % za vse dobičke od začetka leta 2003. Če so podjetja prešla iz 
nižje preferencialne stopnje na višjo stopnjo, so bila deležna dolgega prehodnega obdobja. 
Tisti, ki so imeli korist od ničtega davka na dobiček pred letom 1980, so bili deležni te koristi 
do 1990. Tisti, ki so imeli 10 % davka na dobiček pred letom 1998, se ne bodo povzpeli na 
višjo stopnjo 12,5 % do leta 2011. Shannon Airport Zone in Dublin IFSC (angl. International 
Financial Services Centre) sta imela 10 % stopnjo do decembra 2005 (Cunningham, 2000, str. 
395). 

Dolgoročna privlačnost davkov, povezana s temi nizkimi stopnjami, je bila temeljna 
značilnost politike, ki so jo dosledno izvajale vse vlade na oblasti. Prednost nizkih stopenj 
davka je še dodatno okrepljena s sporazumom dvojnega obdavčevanja naklonjenega 
obravnavanju dividend in podporno pravnih pravil. Učinek nizkih stopenj je tudi neizogibanje 
plačila davkov in zato širša davčna osnova ter relativno visok delež vseh davčnih prihodkov, 
ki jih prejema država od dobičkov podjetij. Davek na dobiček podjetij predstavlja kar 13 % 
vseh davčnih prihodkov na Irskem v primerjavi s 6 % v ZDA, 8 % v Veliki Britaniji, 7 % v 
Franciji, 3 % v Nemčiji in 9 % pri OECD kot celoti. Prednosti nizkih davkov v zvezi z osebno 
obdavčitvijo do leta 1990 niso bile jasno razumljive. V osemdesetih je vlada, da bi pridobila 
več prihodkov za dosego fiskalnega salda, povišala stopnje dohodnine. Rezultati so bili 
uničljivi, višje stopnje so povzročile več davčnih utaj in izogibanja davkov ter pregnale 
nekatere dejavnosti iz države ali v sivo ekonomijo. Posledica pa je bila še dodatno zmanjšanje 
davčnih prihodkov. Eden od ukrepov vlade v letu 1987 je bila oprostitev za davčne kršilce, 
kar je nepričakovano povečalo prihodke in razširilo davčno bazo. Od takrat so bile stopnje 
dohodnine znižane postopoma od osnovne stopnje 35 % na 20 % in od zgornje stopnje 58 % 
na 42 %. Razširjena sta bila tudi davčna razreda (ljudje z enakim dohodkom), tako da višja 
stopnja sedaj velja za višjo raven dohodkov kot prej. Moč nizkih stopenj se je prav tako 
pokazala za učinkovito, ko je bila 40 % davčna stopnja prepolovljena v letu 1999 na 20 % in 
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so se prihodki povečali za 50 % v enem letu in za 270 % v obdobju treh let (Dorgan, 2006, 
str. 11).  

4.2 IDA – agencija za razvoj 

Industrijska razvojna agencija IDA Ireland (ang. Industrial Development Agency) je bila 
ustanovljena leta 1949 pod okriljem oddelka industrije in trgovine (angl. Department of 
Industry & Commerce), da bi spodbudila in razvila izvozno usmerjeno podjetnišvo. Ko je bila 
odpravljena protekcionistična politika, se je njena vloga razšrila v aktivno promocijo države 
in privabljanje TNI (Barry, 2007b, str. 19–20). 

Leta 1969 je IDA postala avtonomna agencija, takrat pa je tudi začela z bolj selektivnim 
usmerjanjem v industrije. Prav tako ji je bila dodeljena skrb za razvoj domačih podjetij. 
Mednarodna strateška povezava IDA je sestavljena iz dveh glavnih elementov: (i) 
mednarodnih pisarn v različnih državah (ii) odnosov z investitorji, ki so že na Irskem. IDA je 
odprla prve pisarne v tujini v šestdesetih v Londonu, Parizu, Kölnu, New Yorku, San 
Franciscu in Chichagu. Od takrat so se pisarne razširile, predvsem v ZDA (Barry, 2007b, str. 
22). 

IDA Ireland ima trenutno 16 tujih pisarn: 7 v ZDA, 6 v Azijsko-pacifiški regiji in tri po 
Evropi. Na Irskem je trenutno 11 pisarn z glavno v Dublinu (IDA Worldwide, 2009). Naloga 
vseh pisarn je, da identificirajo prespektivne investitorje v svoji regiji in se kasnje z njimi tudi 
dogovorijo za sestanek. Prav tako pisarne zbirajo informacije o trendih v izbranih sektorjih in 
tudi novih potencialnih sektorjih. Te informacije ne vplivajo samo na dejanja glavne pisarne, 
ampak pomagajo tudi vladi pri odločitvah o pravnih spremembah, dodatnih izboljšavah v 
infrastrukturi in načrtih za specifično izobrazbo, ki bi služila določenemu sektorju (Barry, 
2007b, str. 22). 

Strategija privabljanja tujih neposrednih investicij s strani IDA temlji na naslednjih načelih 
(povzeto po Slapnik, 2004, str. 33): 

• Načelo investitorjevih potreb. Najprej je potrebno ugotoviti, kaj tuji investitor 
potrebuje, nato pa ga prepričati, da to, kar on potrebuje, imaš. Država prejemnica TNI 
mora ponuditi koristi, ki jih išče tuji investitor, če hoče, da bo promoviranje le-teh 
uspešno.  

• Načelo tako imenovanega »poslovnega pristopa« (angl. business-like approach). 
Ključni elementi tega načela so razumevanje filozofije in strategije vsakega 
posameznega ciljnega podjetja ter izdelava paketa spodbujevalnih ukrepov po meri 
vsakega posameznega ciljnega podjetja. 

• Stalno izgrajevanje imidža države prejemnice TNI. IDA vlaga ogromne napore in 
sredstva v izboljšanje imidža Irske v tujini. Pri izgrajevanju imidža države prejemnice 
je zelo pomembno vnaprej vedeti, kako vidijo državo potencialni investitorji. 
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• Tuji investitor mora vse v zvezi s svojo investicijo dobiti oziroma opraviti na enem 
mestu (angl. one-stop shop principle), saj se s tem zmanjšajo njegovi stroški ter 
birokratski problemi. IDA naredi v zvezi z investicijo vse: obdela potencialnega tujega 
investitorja, ga pripelje na Irsko, mu zagotovi sofinanciranje (subvencije in krediti), 
lokacijo za projekt (v eni od vnaprej pripravljenih industrijskih con) in vso potrebno 
dokumentacijo. 

• IDA deluje kot »reševalec problemov« (angl. problem solver), saj rešuje vse konkretne 
probleme, do katerih lahko pride v nekem konkretnem poslu v teku investiranja in v 
teku samega delovanja investicije. 

Učinkovitost IDA je pomagala tudi geografsko odročnim regijam z usmerjanjem investicij v 
te regije. Prav tako je agencija igrala pomembno vlogo pri promoviranju prednosti, ki jih nudi 
država pri premostljivosti težav, ki jih imajo investitorji, in pridobila je tudi nekaj zelo 
prestižnih projektov (angl. flagship projects). Kot glavne prednosti pred ostalimi državami 
IDA promovira lokacijo, jezik, izobraževanje in tehnologijo (Barry, 2007b, str. 23). 

4.3 Izobraževalni sistem 

Več kot eno stoletje je irsko gospodarstvo zaznamovala depresivna problematika izseljevanja. 
V obdobju med leti od 1850 in 1950 se je število prebivalcev Irske prepolovilo, predvsem 
zaradi izseljevanja. Rodnost je ostala visoka, vendar pa je stopnja odvisnega prebivalstva rasla 
in stopnja delovno aktivnih stagnirala ali se celo zmanjšala. V začetku šestdesetih se je začela 
aktivna razprava o potencialni vlogi izobraževanja za gospodarstvo. Za protiargument je bilo 
vprašanje, zakaj bi porabljali omejena javna sredstva za razširjeno nacionalno izobraževanje, 
ko bi večina tistih, ki bi koristili izobraževanje, skoraj zagotovo emigrirala. V tem obdobju je 
bil pobeg možganov predvsem v bolj razvita gospodarstva, kot sta bili Velika Britanija in 
ZDA (Flinter, 2005, str. 2–3).  

Kljub protiargumentom je irska vlada v sredini šestdesetih uvedla brezplačen dostop do 
sekundarnega izobraževanja (op.p. pri nas srednje šole), temu pa je sledil leta 1969 še 
brezplačen dostop do univerzietnega izobraževanja. Izobraževalni sistem je bil razširjen. 
Poleg petih obstoječih univerz sta bili ustanovljeni še dve, usmerjeni predvsem v poslovne in 
inženirske smeri ter devet inštitutov za tehnologijo, ki so bili usmerjeni v tehnične poklice 
(Flinter, 2005, str. 3). 

Namen te politike je bil korenito povečati udeležbo mladih v izobraževanju. Vendar to 
usmeritev v izobraževanje ni bilo lahko obdržati, še posebej v začetku osemdestih, ko ni bilo 
gospodarske rasti, ko so bili pritiski na omejevanje javne porabe in ko so se emigracije 
nadaljevale. Posebna pozornost je bila usmerjena na povečanje števila diplomantov na 
področju elektrotehnike in računalništva, saj sta ta sektorja imela veliko možnosti za rast. Leta 
1984 so se študentje prve generacije, ki je zaključila izobraževanje na novoustanovljeni 
univerzi, skoraj v celoti izselili, medtem ko je na drugi, starejši univerzi, več kot 80 % 
študentov računalništva zaposlilo mednarodno podjetje in jih razporedilo po raziskovalnih 



centrih po Evropi. V teh razmerah je bila potrebna posebna administrativna in politična 
odločnost za nadaljevanje politike, ki ni prinesla takojšnih donosov v gospodarstvu (Flinter, 
2005, str. 3). 

Vzorec udeležbe v univerzitetnem izobraževanju se je dramatično spremenil med leti 1965 in 
2003. Rezultat izobraževalnega napredka je bil najbolj opazen konec tega obdobja. Med tem 
obdobjem je število univerzitenih študentov skočilo z 20.689 na 137.323, kar predstavlja 
povečanje za 550 %. Udeležba mladih od 20 do 24 let pa se je povečala z 11,1 % na 41,8 %. 
Ta raven investiranja v izobraževanje je Irsko postavila v zelo dober položaj, zlasti ko je 
mednarodno gospodarstvo med devetdestimi cvetelo in je to okrepilo irsko privlačnost za tuje 
naložbe, predvsem v sektorjih informacijske tehnologije in farmacije. V teh dveh sektorjih je 
imela takrat Irska veliko število izobražene delovne sile. Človeški kapital je bil bistveno 
okrepljen in v trendu naraščanja. Poleg tega so se mnogi od tistih, ki so se izselili, predvsem v 
začetku osemdestih, začeli vračati na Irsko, s seboj pa prinesli dragocene izkušnje v 
mednarodnem poslovanju, ki so bile takrat na Irskem potrebne (Flinter, 2005, str. 3–4).  

Slika 6: Odstotek populacije stare od 25 do 34 let, ki ima vsaj terciarno izobrazbo, po spolu v letu 2001. 

 
Vir: Education at a Glance 2002 - Tables A2.3.,2002. 

Pri odločanju multinacionalnih podjetij o lokaciji njihovega investiranja pomembno vlogo 
igrata izobraževanje in znanje delovne sile. Guingle and McGuire (v Barry, 2007a, str. 203) 
sta v raziskavi med direktorji desetih največjih ameriških multinacionalnih podjetij na Irskem 
prišla do rezultatov, da sta ta dva faktorja rangirana kot druga po pomembnosti, takoj za 
davčnim režimom, pri odločitvi o investiranju. Prav tako je IMD (Mednarodni inštitut za 
managerski razvoj) leta 2002 v Švici raziskal med managerji različnih držav in jih vprašal o 
uspešnosti države glede na ostale po različnih kategorijah. Managerji rangirajo Irsko na drugo 
mesto za Finsko, od vsega 49 držav v kategoriji izobraževalnega sistema, ki ustreza potrebam 
konkurenčnega gospodarstva. V kategoriji univerzitetna izobrazba, ki ustreza potrebam 
konkurenčnega gospodarstva, pa je bila rangirana na tretje mesto za Finsko in Kanado. Ta 
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raziskava je prav tako v skladu s statistiko, ki nam kaže, da ima Irska enega izmed najvišjih 
deležev populacije stare med 20 in 34 let v OECD, ki imajo terciarno izobrazbo (glej slika 6) 
in zelo visok delež teh diplomantov s področja tehničnih in naravoslovnih ved (glej slika 7). 

Slika 7: Diplomanti s področja tehničnih in naravoslovnih ved na tisoč prebivalcev, stari med 20 in 34 let v letu 
2000. 

 
Vir: Third European Report on Science & Technology Indicators 2003, 2003, str. 187. 

4.4 Vzpostavitev enotnega evropskega trga 

Od vzpostavitve enotnega evropskega trga v devetdesetih je Irska postala za podjetja iz ZDA 
in Japonske ugodna lokacija za oskrbovanje ogromnega trga EU. Čeprav je Irska otoška 
država na obrobju Evrope, to ni bila njena pomanjkljivost, saj so na Irsko večinoma 
investirala podjetja s področja elektronike, faramacije in finančnih storitev, katerih proizvodi 
imajo visoko dodano vrednost glede na njihovo težo in volumen. To so tako imenovani 
breztežnostni proizvodi, zato transportni strošek do končnega trga ni bistvenega pomena pri 
izbiri lokacije za njihovo proizvodnjo (Walsh, 2001, str. 214). 

4.5 Pomoč iz evropskih skladov 

Irska je pridobila iz strukturnih in regionalnih skladov EU veliko kapitala, s pomočjo katerega 
ji je uspelo svoje gospodarstvo spremeniti v najhitreje rastoče v petnajsterici EU. Strukturni 
skladi so vplivali na preobrazbo irskega gospodarstva v zadnjih petnajstih letih, v 
devetdesetih pa so bili pomembna komponenta irske ekonomske politike (Slapnik, 2004, str. 
37). 

Odkar je Irska leta 1973 postala članica EU je prejela preko 17 milijard evrov iz strukturnih in 
kohezijskih skladov do leta 2003. Država je morala v okviru programskega načrtovanja 
izdelati državni razvojni program (angl. National Development Plan), kjer so bile 
predstavljene prioritete za vsako programsko obdobje (NDP - EU Structual & Cohesion 
Funds in Ireland, 2000, str. 7). 
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Kohezijski sklad je bil ustanovljen kot dopolnitev strukturnih skladov. Namenjen je bil 
pripravam za ekonomsko in monetarno unijo kot pomoč državam, ki so imele BNP manj kot 
90 % povprečja EU v letu 1992. Temu kriteriju so ustrezale štiri države, in sicer Irska, Grčija, 
Portugalska in Španija. Kohezijski sklad je namenjen projektom na področju okolja in 
transportne infrastrukture. Irski projekti so pridobili na račun kohezjskih skladov sredstva za 
obnovo ali izgradnjo cest, pristanišč, letališč, železnic, oskrbo z vodo in kanalizacije (NDP - 
EU Structual & Cohesion Funds in Ireland, 2000, str. 5). 

Od leta 1989 do leta 2000 so prejemki iz strukturnih skladov v povprečju znašali okoli 2,6 % 
BDP-ja. Večina finančne pomoči je bila usmerjena na tri glavna področja: fizična 
infrastruktura, človeški viri in razvoj privatnega sektorja, predvsem v smislu investicijskih ter 
inovacijskih aktivnosti. Malo več kot tretjina prejemkov iz strukturnih skladov je bila 
namenjena fizični infrastrukturi in okoli 28 % je bilo namenjenih človeškim virom. Celoten 
učinek teh izdatkov je dolgoročno pomenil povečanje produktivnosti in donosnosti (Farrell, 
2003, str. 934). 

Indirekten učinek strukturnih skladov v odnosu do TNI je bil, da je evropska pomoč še 
pospešila pritok TNI. Za bolj dostopen in cenejši transport so poskrbela vlaganja v 
infrastrukturo, vlaganja v človeške vire pa glede na to, da Irska večinoma privablja visoko 
tehnološka podjetja, le-ta potrebujejo izobraženo delovno silo. Trendi povečanja skladov za R 
& R bodo verjetno imeli enak učinek (Barry, 2003, str. 406).  

5 Današnji položaj Irske  

Stopnje rasti BDP-ja so se občutno upočasnile med leti 2001 in 2003, če primerjamo s 
stopnjami okoli 10 % v prejšnih letih. Najpomembnejši zunanji dejavnik za ta trend je bila 
gospodarska recesija v ZDA, ki se je začela po enajstem septembru 2001. Irski izvoz in TNI 
so zelo močno korelirane z dogajanjem v ZDA. Gospodarski razvoj je tako od leta 2004 
predvsem temeljil na domačem povpraševanju, pri čemer je realna rast BDP-ja zopet prišla na 
stopnjo nad 5 % od leta 2005, ki je bila še vedno najvišja med EU-15 v tem obdobju. 
Demografija mladega prebivalstva, priseljevanja in povečana udeležba na trgu dela, so 
privedli do povečanja zaposlenosti, povprečnih zaslužkov, realnega razpoložljivega dohodka 
in povpraševanja po nepremičninah. Ti dejavniki so bili pomembno gonilo za rast BDP-ja 
(Kockerbeck, 2006, str. 1). 
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Tabela 7: Izbrani makroekonomski kazalci za Irsko v obdobju od leta 1999 do 2006 v odstotkih.  

  1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
Rast BDP-ja  11,3 13,2 5,3 5,9 5,1 3,2 5,9 5,7
Rast BNP-ja  8,5 12,2 3,9 2,8 5,5 3,9 4,9 6,5
Rast cen življenjskih potrebščin  1,6 5,6 4,9 4,6 3,5 2,2 2,5 4,0
Stopnja nezaposlenosti  5,6 4,3 3,9 4,4 4,6 4,4 4,4 4,4
Rast produktivnosti (BDP na 
delavca)  2,8 3,9 4,2 4,6 1,7 1,5 1,0 1,1
Rast realnih plač  3,5 2,0 2,5 0,9 2,8 3,9 3,1 0,9
Rast izdatkov potrošnika  8,3 10,4 5,4 3,8 3,2 3,8 6,6 6,2
Rast izvoza  15,5 19,8 8,6 4,5 0,5 7,3 3,9 4,9
Rast uvoza  12,4 20,8 7,2 2,4 -1,2 8,6 6,5 5,3

Vir: O'Brien, Building for the future? Interpreting an »Irish« curent account deficit, 2007, str. 85. 

Med leti 2004 in 2007 je irsko gospodarstvo letno ustvarilo približno 90.000 novih delovnih 
mest in pritegnilo več kot 200.000 tujih delavcev, predvsem iz novih držav članic EU. 
Gradbeni sektor je predstavljal približno eno četrtino teh delovnih mest. Vendar pa se je rast 
irskega gospodarstva začela upočasnjevati in je v letu 2008 prvič v tem desetletju dosegla 
negativno stopnjo rasti BDP-ja, in sicer v višini 2,3 %. Vzrok recesije je bil hiter upad 
nepremičninskega trga na Irskem. Vlada je zmanjšala javno porabo za več kot 2 milijardi 
dolarjev kot posledico padca davčnih prihodkov, spet, v glavnem povezano z upadom 
gradbenih dejavnosti, kot bomo videli v nadaljevnju (Background Note: Ireland, 2008). 

V primerjavi z gospodarsko rastjo v devetdesetih se je vzorec le-te v zadnjih nekaj letih 
močno spremenil, saj temelji predvsem na rasti domačega povpraševanja. Neto izvoz se je 
zmanjšal zaradi posameznih sektorjev, predvsem sektorja kemikalij in informacijsko 
komunikacijske tehnologije. Vzrok za to je splošno poslabšanje stroškovne konkurenčnosti v 
zadnjih letih in močno domače povpraševanje. Ker irsko gospodarstvo ni preveč 
diverzificirano kot velika gospodarstva, je zato še posebej izpostavljeno zunanjim tveganjem 
kot je neravnovesje v gospodarstvu ZDA (Kockerbeck, 2006, str. 1). 

TNI so bile in ostajajo pomembne za Irsko, saj vdrževan pritok TNI pomaga ohranjati visoko 
rast gospodarstva, ki se sooča z izzivi pomikanja po verigi dodane vrednosti. Velik padec v 
pritoku TNI v letih 2004 in 2005 se odraža predvsem zaradi prerazporeditve sredstev znotraj 
multinacionalnih struktur, kot so posojila med povezanimi družbami in začasne repatriacije 
dobička ameriškim podjetjem. Zdi se, da srednje- in vzhodnoevropske države EU ne ovirajo 
preveč tokove neposrednih TNI od Irske, ki gredo predvsem v »greenfield« naložbe. To je 
naložba, ki jo opredeljujemo kot naložbo v ustanovitev novega podjetja na tujem. Vodstvo 
podjetja se odloči za nakup ali dolgoročni najem zemljišča v tujini, kjer zgradi proizvodne 
zmogljivosti. V letu 2005 je IDA poročala o 71 novih poslovnih projektih, ki je vključevalo 
skupno vrednost več kot 760 milijonov evrov, 41 od teh je bilo »greenfield« naložb 
(Kockerbeck, 2006, str. 2). 
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5.1 Vpliv svetovne recesije na Irsko 

Zadnje pol leta se Irska sooča z dvojno krizo, in sicer s krizo bančnega in javnofinančnega 
sektorja. Pričakovano je bilo, da bo Irska posebno izpostavljena v primeru globalne krize, ker 
na BDP v veliki meri vplivata izvoz in vertikalna integracija irskega proizvodnega sektorja v 
verigi multinacionalnih podjetij. Te karakteristike so bile ugodne za irsko gospodarstvo v 
devetdesetih, sedaj pa povečujejo krizo. Povrhu tega se mora irski izvozni sektor kosati z 
izgubo konkurenčnosti na področju plač od leta 2000 in z močno padajočim funtom v zadnje 
pol leta (Honohan & Lane, 2009).  

Na področju TNI kaže, da bodo TNI na Irsko zaradi svetovnih trendov v prihodnje padle. Po 
mnenju Svetovne asociacije za investicijsko promocijske agencije (angl. World Association of 
Investment Promotion Agencies) se pričakuje, da bodo TNI padle med 12 % in 15 % v tem 
letu, po tem ko so dosegle rekordno raven v letu 2008 (glej prilogo 1). 

V novem tisočletju se je vir rasti obrnil in ekonomski bum, ki je bil pospešen s prekomerno 
ekspanzijo v gradbenem sektorju ter čezmerno ravnijo gradnje stanovanjskih in poslovnih 
objektov, je pripeljal do poka balona nepremičninskih trgov (ang. property bubble burst). Ta 
nepremičninski balon so financirali preko irskega bančnega sistema, ki se je močno opiral na 
mednarodne medbančne trge in si tako nabral precejšnje neto zunanje obveznosti. Skladno s 
tem je zlom v nepremičninskem sektorju poslabšal stanje irskega bančnega sistema (Honohan 
et al., 2009). 

Drugi domači faktor, ki je prispeval h krhkosti države, so bile javne finance. Čeprav je imela 
irska vlada do leta 2006 letni javnofinančni presežek, se je to obrnilo, ko se je zmanjšal 
dohodek od davkov, ki je prej podpiral ta presežek. To so bili predvsem davki, katerih donos 
je občutljiv na visoke in naraščajoče cene premoženja (davek na kapitalski dobiček, davek na 
pridobivanje kapitala in koleki) ter davek od dobička pravnih oseb, ki so v večini prihajali od 
mednarodnih podjetij. Ko se je premoženjski trg obrnil, se je zmanjšalo število transakcij, 
dobički so se skrčili in davčni prihodki so v letu 2008 zdrsnili, kar je povzročilo strukturni 
deficit, ki je bil še dodatno oslabljen s povečanimi javnimi izdatki v zadnjih letih (Honohan et 
al., 2009). 

Skupaj z delovanjem samodejnih stabilizatorjev, je ta preobrat povzročil 6,8 % javnofinančni 
primanjkljaj od BDP-ja v letu 2008. V januarju 2009 je vlada napovedala javnofinančni 
primanjkljaj, v primeru da ni sprememb, 11 % BDP-ja za leto 2009 in 13 % BDP-ja v letu 
2010. Vendar te stopnje lahko še narastejo, glede na stalno slabšanje v gospodarstvu 
(Honohan et al., 2009). 

Na srečo je irska vlada vstopila v obdobje krize z uravnoteženo bilanco, saj je bruto javni dolg 
konec leta 2007 predstavljal 24,8 % BDP-ja in Irska ima precej dobro založene sklade v obliki 
nacionalnih rezervnih pokojninskih skladov. Toda nenaden pojav tako velikega primanjkljaja 
in možnost nekaterih dodatnih izposojanj potrebnih za spopadanje z bankami pomeni, da ni 
časa za hitro sprejemanje korektivnih ukrepov. Največjo mednarodno pozornost je prejel 
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problem bank, čeprav kaže, da bo manjši vir dodatnega zadolževanja v primerjavi z javnim 
zadolževanjem (Honohan et al., 2009). 

V januarju 2009 je Evropska komisija objavila napoved javnega dolga v razmerju do BDP-ja 
do leta 2010 s predpostavko »brez političinh sprememb«. Napoved za Irsko je, da bo ostala 
pod evropskim povprečjem (Honohan et al., 2009). 

Tabela 8: Napoved javnega dolga v razmerju do BDP-ja. 
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  2008 2009 2010 
Belgija 88,3 91,2 94,0 
Francija 67,1 72,4 76,0 
Nemčija 65,6 69,6 72,3 
Irska 41,0 59,0 73,0 
Italija 105,7 109,3 110,3 
Portugalska 64,6 68,2 71,7 
Španija 39,8 46,9 53,0 
Velika Britanija 50,1 62,6 71,0 
Evropa 68,7 72,7 75,8 

Vir: National Treasury Manegment Agency, Press release, Quater I Update, 2009., str. 2. 

Glavni razlog za strme rasti cen nepremičnin od leta 2000 do 2007 je bilo povečanje 
povpraševanja po nepremičninah, ki ima dva glavna razloga, oba pa sta povezana z bančnimi 
krediti. Prvi razlog je obilna ponudba poceni denarja, ki je povzročila, da so banke imele 
veliko likvidnih sredstev, ki so jih »morale« nekam plasirati, in so jih plasirale v hipotekarne 
kredite ter iz njih izvedene finančne instrumente (Svetovna finančna kriza 2007/2008 – 
20__?, 2008). 

Slika 8: Bruto investicije v stanovanjske objekte kot odstotek BDP-ja. 

 
Vir: OECD Factbook 2009: Economic, Environmental and Social Statistics, 2009. 

Bolj pomembno je dejstvo, da so bile obrestne mere zelo, pravzaprav zgodovinsko nizke. Iz 
slike 9 je razvidno, da tako nizkih obresti kot so bile v obdobju od 2000 do 2005 ni bilo še 

http://www.voxeu.org/index.php?q=node/1409
http://www.voxeu.org/index.php?q=node/1409


nikoli od ukinitve vezave vrednosti USD na zlato oziroma konca sistema fiksnih tečajev iz 
Bretton Wooda leta 1945. Zgodovinsko nizke obrestne mere so s seboj prinesle zgodovinsko 
nizke anuitete za odplačevanje hipotekarnih kreditov. Kar pomeni, da je povprečen človek s 
povprečnimi dohodki lahko servisiral velik hipotekarni kredit. Ljudje pa večino stanovanj 
kupujejo ravno z denarjem iz hipotekarnih kreditov (Svetovna finančna kriza 2007/2008 – 
20__?, 2008). 

Slika 9: Dolgoročne obrestne mere v %. 

 
Vir: OECD Factbook 2009: Economic, Environmental and Social Statistics, 2009. 

Drugi razlog rasti nepremičninskega trga je bilo prelahko odobravanje drugorazrednih 
hipotekarnih kreditov, to je kreditov tistim strankam, ki nimajo zadostne kreditne sposobnosti 
za nakup lastne nepremičnine ali pa niso dovolj kreditno sposobne za nakup ravno tiste (tako 
velike oziroma drage) nepremičnine, kot so jo kupile. Ker so cene nepremičnin neprestano 
rasle in to vse od velike gospodarske krize v tridesetih letih naprej, je veljal občutek, da gre 
pri nepremičninah za izjemno varno naložbo, katerih cene praktično ne morejo pasti. Zaradi 
nizkih obrestnih mer so bile anuitete za najete kredite nizke in krediti ugodni. Zaradi velikega 
in rastočega povpraševanja po nepremičninah je prišlo do razcveta v gradbeništvu in sorodnih 
panogah. Dobički so bili visoki, podjetja so ustvarila veliko delovnih mest in prispevala h 
gospodarski rasti. Obseg zadolženosti gospodinjstev je strmo zrasel najprej zaradi povečanega 
števila hipotekarnih kreditov, nato pa še potrošniških kreditov (avtomobili, kreditne kartice). 
To je pripeljalo do tega, da so ključni igralci spregledali dejstvo, da se zaradi dobičkonosnosti 
stanovanjske gradnje počasi ustvarja presežna ponudba nepremičnin, ki jih ne bo več mogoče 
prodati. Ravno ta presežna ponudba je povzročila konec rasti cen nepremičnin in prvi padec v 
letu 2007. Ko so cene nepremičnin začele padati, se je kmalu pokazala vsa beda 
drugorazrednih stanovanjskih kreditov. Hiš, za katere ljudje niso več mogli odplačevati 
anuitet, ni bilo več mogoče prodati brez izgube za banke. Izkazalo se je, da so terjatve do 
drugorazrednih kreditojemalcev vredne bistveno manj kot 100 %. V aktivah bilanc bank so se 
pojavile prve izgube, prišlo je do prvih odpisov in začela se je bančna kriza. Med ostalimi 
bankami je zavladalo veliko nezaupanje, ker se ne ve natančno, koliko ima katera od teh bank 
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slabih terjatev in ostalih finančnih instrumentov v svojih bilancah. Ker si banke zaradi strahu, 
da bo nasprotna stran propadla, ne upajo več posojati denarja druga drugi, je medbančni 
denarni trg mrtev. Posledično je mrtev tudi trg kreditov realnemu sektorju. Banke si upajo 
posojati denar le še centralni banki in državi, tako da tudi podjetja in posamezniki ostajajo 
brez kreditov nujno potrebnih za njihovo delovanje in potrošnjo. Obrestne mere so se strmo 
dvignile (Svetovna finančna kriza 2007/2008 – 20__?, 2008). 

Glede na trenutno gospodarsko stanje na Irskem, bo potrebno kar nekaj vladnih ukrepov, da 
popravijo tržne napake. V nadaljevanju je naštetih nekaj predlogov in že izvedenih ukrepov. 

Preusmeritev davčnih virov. Glede na to, kakšen padec prihodkov od davkov je povzročila 
trenutna struktura davkov, se zdi očitno, da jo je potrebno spremeniti v smislu, da se zagotovi 
bolj stabilen vir davkov kot so dohodnina, DDV in trošarine (Honohan et al., 2009).  

Vladni ukrepi. Poleti leta 2008 je vlada ukrepala s premestitvijo decembrskga proračuna na 
oktober kot odziv na nastajajče probleme. Drugi korak je bil februarja 2009 s preklicom 
prihodnjih povišanj plač javnemu sektorju, za katerega so bili dogovorjeni septembra 2008, te 
so se celo znižale, vendar naj bi vlada tako privarčevala 7,5 % BNP-ja. Nadaljnji postopni 
ukrepi vlade so potrebni, glede na to, da mora zmanjšati javnofinančni primanjkljaj pod 3 % 
do leta 2013. Problem, ki se tu pojavi je, da so trenutne cene zadolževanja glede na razmere 
visoke, kar povečuje tveganje financiranja (Honohan et al., 2009). 

Davčni popravki. Trenutno je najbolj preudarna strategija za vlado, da poveča davčne 
stopnje in odpravi številne davčne olajšave. Prav tako bo potrebno še veliko dodatnih ukrepov 
na področju javne porabe. Davčno prilagajanje z višjimi stopnjami in odlog javne porabe se 
morda ne zdita idealno orodje za spopadanje z recesijo. Vendar tudi z dodatnimi popravki se 
Irski napoveduje javnofinančni primanjkljaj v letu 2009, ki je precej nad katerokoli 
ekonomijo v ekonomski in monetarni uniji (Honohan et al., 2009). 

Zaupanje potrošnikov. Z zmanjšanjem dolga v razmerju do BDP-ja, kot se je to zgodilo v 
poznih osemdesetih, ko je bilo to razmerje 130 %, in potem hitro zmanjšanje, je imelo učinek 
povečanega zaupanja potrošnikov in potrošnja se je hitro povečala, kar pa je povečalo tudi 
prihodke od potrošniških davkov (Honohan et al., 2009).  

Vendar je prihodnost lahko svetla. Trenutna kriza povečuje brezposelnost, kljub temu pa 
delovna sila v privatnem sektorju ostaja fleksibilna glede na to, da se zaposleni prilagajajo in 
pogajajo z različnimi dogovori, da bi obdržali zaposlitev. Ti dogovori so običajno nominalno 
zmanjšanje plač, prilagojene delovne ure in prisiljen dopust. Prednost Irske v globalnem 
smislu je, da ima ekonomija zelo odprt in prilagodljiv trg delovne sile, kar je že en način, 
kako se Irska lahko upre krizi kot zrela in visoko produktivna ekonomija (Honohan et al., 
2009). 

5.4 Ključne konkurenčne prednosti in slabosti  
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Kljub upadanju gospodarske aktivnosti Irska ohranja razpon konkurenčnih prednosti, ki jih 
lahko izkoristi. Te po Forfasu vključujejo (Annual Competitiveness Report 2008, Volume 
One: Benchmarking Ireland’s Performance, 2008, str. 10):  

• Irska je še vedno vodilna država v smislu privabljanja naložb in IDA je bila zelo uspešna 
pri privabljanju projektov povezanih z raziskavami in razvojem. 

• Kakovost življenja irskih državljanov se je znatno izboljšala. Irska je rangirana na peto 
mesto v zadnjem indeksu človeškega razvoja, ki je sestavljen iz ekonomskega, 
izobraževalnega in zdravstvenega kazalnika. 

• Irsko davčno in zakonodajno okolje ostaja zelo ugodno. Zlasti davek na delo, ki je 
pomembna konkurenčna prednost, ostaja nizek. Davek na dobiček ostaja konkurenčen in 
zelo pomemben za ohranjanje visoke stopnje donosa za podjetja, ki delujejo na Irskem. 
Zakonodajno okolje prav tako podpira razvoj in širitev tujih podjetj. 

• Izobraževalni sistem na Irskem se je bistveno povečal v zadnjih letih in znaten napredek je 
bil tako na raziskovalnih kot tudi razvojnih zmogljivostih. 

Vendar je tudi nekaj slabosti, ki jih je potrebno izboljšati: 

• Irska je majhno odprto gospodarstvo in je močno odvisna od gospodarskih razmer 
ključnih trgovalnih držav, ki močno vplivajo na njen uspeh. V drugem četrtletju leta 2008, 
je evro cona doživela prvo krčenje gospodarske dejavnosti od uvedbe evra. Prav tako je 
recesija zajela ZDA in Veliko Britanijo, ki sta največji trgovalni partnerici.  

• Irska rast produktivnosti se je upočasnila v preteklih letih.  

• Ključna šibkost irskega gospodarstva je trajno upadanje irske stroškovne konkurenčnosti. 
Med leti 2000 in 2008 je Irska imela 32 % izgubo mednarodne cenovne konkurenčnosti, 
ki se odraža s kombinacijo višje inflacije in cen življenjskih potrebščin. Prav tako je slabo 
vplivala apreciacija evra glede na funt in dolar, medtem ko se je dolar pred kratkim 
okrepil.  

• Stalna apreciacija evra nasproti funtu ima močne posledice na izvoz hrane, pijače in 
turističnih storitev.  

• Kljub pomembnim naložbam in napredeku infrastruktura potrebuje nadaljnja vlaganja. 

• Irska še vedno ne rangira med najvišjimi državami na področju raziskav, razvoja in 
inovacij, čeprav se stanje izboljšuje. 

• Visoka odvisnost od uvoženih fosilnih goriv predstavlja izpostavljenost na mednarodne 
cene nafte in plina. 
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• Vpliv pretresov na svetovnih finančnih trgih in tudi irsko prekomerno izdajanje kreditov, 
ki ga je prizadel pok nepremičninskega balona, ima slab vpliv na podjetništvo predvsem 
zaradi zmanjšanega izdajanja kreditov in povečanih stroškov financiranja. 

Sklep 

Irska preobrazba iz zgodovinsko revne, kmetijsko usmerjene države v eno najbolj uspešnih 
držav na svetu, bi res lahko opisali kot irski čudež. Za uspeh obdobja keltskega tigra 
petnajstih let nazaj temelji segajo že v petdeseta leta s spremembami politike. Štiri področja 
politike so bila spremenjena, in sicer na podočjih makroekonomske stabilizacije, industrijske 
politike, evropske integracije in socialnega partnerstva. Najprej je Irska dosegla integracijo v 
EU, ki je prispevala k večjemu dostopu do velikega evropskega trga in pridobila pomoč iz 
evropskih skladov, hkrati pa je tudi Irsko pripravila do tega, da je bolj intenzivno planirala za 
prihodnost. Prav tako je pomoč iz evropskih skladov pomagala pri izboljšanju infastruture in 
investiranju v človeške vire. Drugi napredek je bil usklajevanje plač s sporazumi med 
sindikati, vlado in delodajalci, kar je povečevalo irsko stroškovno konkurenčnost. Tretji 
dosežek je bil konsenzus na področju javnih financ, ki je pripeljal Irsko do ustreznih 
konvergenčnih (maastrichtskih) kriterijev. Četerti dosežek je bila vrzel faktorjev, ki jih je 
Irska lahko ponudila investitorjem, ki so spodbujali gospodarsko rast. Z izboljšanim 
izobraževalnim sistemom se Irska lahko pohvali z mlado dobro izobraženo angleško govorečo 
delovno silo. K privlačnosti Irske za TNI pa so prav tako močno prispevale deregulacije v 
storitvenem sektorju in ugodna davčna politika. Za privabljanje TNI je v veliki meri bila 
zaslužna agencija IDA. S svojimi strategijami je dobila celo naziv kot vzor najboljše prakse v 
spodbujanju TNI. Povezanost IDA s politiko in izobraževalnim sistemom je pomagala h 
konkurenčnosti in hitri odzivnosti države na globalne spremembe. Vse to je prispevalo k 
pritoku TNI, te pa so posledično prispevale h gospodarski rasti, zmanjšani brezposelnosti in 
na splošno izboljšanemu življenskemu standardu prebivalcev. Irska je malo in odprto 
gospodarstvo. Trg je majhen, kar pojasnjuje visoke rasti izvoza, ki so zelo pomemben faktor 
za njen uspeh. Irska se je bila zmožna prilagoditi tudi trendom TNI, saj je iz prvotnih 
tradicionalnih proizvodnih dejavnosti prešla v zahtevnejše visko tehnološke in v zadnjih letih 
tudi v R & R dejavnosti. Zaradi globalizacije je pritisk na konkurenčnost večji, zato Irska išče 
prednosti s hitrimi tehnološkimi spremembami, povečano mobilnostjo kapitala in širitvijo 
trgovalnih možnosti.  

Mnogo analitikov je pred nekaj leti napovedovalo konstantno rast Irski v primeru, da ne pride 
do golobalne krize. Ravno ta pa se je zgodila in še traja, kar je Irsko še posebej prizadelo, saj 
je v smislu TNI in izvozov zelo odvisna od svojih največjih investitorjev predvsem iz ZDA in 
trgovalnih partneric. Poleg tega se je Irska v zadnjih letih spopadala z izgubo konkurenčnosti 
na področju plač. Prav tako se je zmanjšala konkurenčnost izvozov zaradi padajočega funta in 
dolarja. V letu 2008 je Irska prvič imela negativno rast BDP-ja. Vzrok recesije je bil hiter 
upad nepremičninskega trga na Irskem, ki je bil posledica prekomerne ekspanzije v 
gradbeništvu v zadnjih letih. Vlada je zmanjšala javno porabo kot posledico padca davčnih 
prihodkov, spet v glavnem povezano zaradi upada gradbenih dejavnosti. Pok 
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nepremičninskega balona je bil financiran preko irskega bančnega sistema, ki se je močno 
opiral na mednarodne medbančne trge in si tako nabral precejšnje neto zunanje obveznosti. 
Skladno s tem je zlom v nepremičninskem sektorju poslabšal stanje irskega bančnega sistema. 
Trenutno Irska ni ravno v zavidljivenm položaju kot v preteklosti. Vendar pa si je pred krizo 
postavila dobre temelje in kot destinacija za TNI še vedno ostaja privlačna, prav tako pa ima 
zelo prilagodljivo delovno silo in tako obstajajo možnosti, da se izvleče iz krize kot bolj zrelo 
in produktivno gospodarstvo. 

Zaključila bi z mislijo Machiavellija: »Morali bi imeti v mislih, da ni nič težjega od 
organiziranja, bolj vprašljivega od uspeha in bolj nevarnega od izvajanja kot pobuda 
sprememb državne ureditve. Inovator si pridobi vse sovražnike, ki so srečni v starem stanju in 
le ravnodušno podporo od tistih, ki želijo novo.« Irska se je v preteklosti izkazala kot država 
sprememeb in inovacij, kar jo je tudi pripeljalo do uspeha in daje me radovednost kakšne 
spremembe sledijo. 
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Priloga 1 

Po mnenju Svetovne asociacije za investicijsko promocijske agencije (angl. World 
Association of Investment Promotion Agencies) se pričakuje, da bodo TNI padle med 12 % in 
15 % v tem letu, po tem ko so dosegle rekordno raven v letu 2008. Države v razvoju naj bi v 
tem padajočem trendu vseeno povečale raven prilivov TNI. TNI v državah v razvoju so rasle 
v prejšnem letu do 27 %, v primerjavi z manj kot 20 % desetletje nazaj. Rast TNI v države v 
razvoju se povečuje, kljub temu da so svetovna podjetja postala bolj previdna v smislu 
investiranja. Medtem pa se je priliv TNI v Evropo lansko leto zmanjšal z 49 % na 43 % in v 
ZDA je zdrsnil s 17 % na 13 % v primerjavi z letom 2007 (WAIPA predicts drop in FDI after 
record 2008, 2008). 

Celoten pritok kapitala v države v razvoju je dosegel 782,4 milijarde dolarjev v letu 2007, ki 
je leto pred tem znašal 569,2 milijardi in 521 milijard dolarjev v letu 2005. Kaže, da se bo 
naraščajoč trend nadaljeval z močnimi pritoki TNI v globalnem smislu. Za Kitajsko se 
pričakuje, da bo imela najvišji pritok z 88 milijardami dolarjev, sledi ji Latinska Amerika, ki 
naj bi privabila 55 milijard dolarjev (FDI increases in developing world, 2008).  

V zadnjih šestih letih so »greenfield« investicije v finančne in poslovne sektorje rasle z 20 %. 
Od januarja 2003 je TNI Inteligenca (angl. FDI Intelligence) spremljala 9941 svetovnih TNI 
projektov v finančnem in poslovnem sektorju, ki je obsegal okoli 233 milijard in ustvaril več 
kot milijon delovnih mest. Število teh projektov predstavlja 15 % svetovnih TNI od leta 2003, 
sledi mu sektor s programsko opremo in informacijsko tehnologijo, ki predstavlja 11 %. 
Kitajska je top destinacija za finančni in poslovni sektor, saj je privabila 1016 projektov od 
leta 2003 do leta 2008, kar predstavlja 10 % vseh projektov. Sledi ji Velika Britanija, ki je 
privabila 7 %, za njima pa Indija s 6 %. Združeni arabski emirati so prav tako postali zanimivi 
za investitorje, saj so v istem šestletem obdobju privabili 435 projektov, predvsem pa se jim je 
rast investicij drastično povečala v zadnjih letih. Največ investicij v ta dva sektorja prihaja iz 
ZDA, kar 27 %, sledi Velika Britanija s 15 % (Record growth in finance sector, 2008). 

Top destinacije za ustanovitev sedežev podjetja v finančnem in poslovnem sektorju so 
London (18), Dublin (9), Šanghaj (6) in Peking (6). Razvidno je, da London močno prednjači, 
vendar pa je tudi Dublin v dobri poziciji. Glavni motiv za TNI investicije v ciljne države je 
potencialna rast trgov teh držav (31 %) in drugi je bližina trgov ali kupcev (27 %). Finančni 
sektorji so nadaljevali bujno rast v letu 2008 v smislu TNI, vendar leto 2009 kaže na drugačen 
trend (Record growth in finance sector, 2008). 

Trend prilivov v trinajst držav evropske monetarne unije je rasel s stopnjo 50 % oziroma do 
485 milijard dolarjev v letu 2007. Velik del pritokov je bil kar znotraj med državami EMU, ki 
ga je spodbudila naklonjena ekonomska rast. Sedem od trinajstih držav je imelo v letu 2007 
izjemni pritok TNI. Zelo močno rast so imele Nizozemska, Francija in Avstrija. Še vedno 
naraščajočo rast pa kot ostale štiri države predstavljajo Španija, Irska, Italija in Finska. V 
ostalih petih državah EMU so TNI upadle. Od ostalih evropskih držav, ki niso v EMU je 



2 

omembe vredno rast imela Velika Britanija, ki je bila največji prejemnik v Evropi v letu 2007 
(FDI Indices, 2008, str. 73). 

UNCTAD je pripravila merila za notranje TNI glede na izvedbo in potencial, ki rangira 
države glede na to, kako privabljajo TNI. Matrika predstavlja: 

• Najbolj uspešne: države, ki imajo visok potencial in izvedbo TNI. 

• Nad potencialom: države z nizkim potencialom in dobro izvedbo TNI.  

• Pod potencialom: države z visokim potencialom in slabo izvedbo TNI. 

• Slaba uspešnost: države z nizkim potencialom in slabo izvedbo TNI. 

Tabela P1: Matrika 1 Potenciala in izvedbe za obdobje 2002–2004. 

 Visok TNI potencial Nizek TNI potencial 

D
ob

ra
 T

N
I i

zv
ed

ba
 Avstralija, Bahami, Bahrajn, Belgija, Bocvana, 

Brunej, Darusalam, Bolgarija, Čile, Kitajska, 
Hrvaška, Ciper, Češka Republika, Dominikanska 
republika, Estonija, Finska, Hongkong (Kitajska), 
Madžarska, Islandija, Irska, Jordanija, Kazahstan, 
Latvija, Libanon, Litva, Luksemburg, Malezija, 
Malta, Nizozemska, Nova Zelandija, Panama, 
Poljska, Portugalska, Katar, Singapur, Slovaška, 
Slovenija, Španija, Švedska, Trinidad in Tobago ter 
Združeni arabski emirati. 

Alžirija, Argentina, Avstrija, Belorusija, Brazilija, 
Kanada, Danska, Francija, Nemčija, Grčija, 
Islamska republika Iran, Izrael, Italija, Japonska, 
Kuvajt, Libijska arabska džamahirija, Mehika, 
Norveška, Oman, Filipini, Republika Koreja, 
Ruska federacija, Saudska Arabija, Švica, Tajvan 
Provinca Kitajske, Tajska, Tunizija, Turčija, 
Ukrajina, Velika Britanija in Združene države 
Amerike. 

Sl
ab

a 
T

N
I i

zv
ed

ba
 Albanija, Angola, Armenija, Azerbajdžan, Bolivija, 

Kongo, Kostarika, Ekvador, Etiopija, Gabon, 
Gambija, Gruzija, Gvajana, Honduras, Jamajka, 
Kirgizistan, Mali, Mongolija, Maroko, Mozambik, 
Namibija, Nikaragva, Nigerija, Republika 
Moldavija, Romunija, Sudan, Tadžikistanu, Uganda, 
Združena republika Tanzanija, Vietnam in Zambija. 

Bangladeš, Benin, Burkina Faso, Kamerun, 
Kolumbija, Slonokoščena obala, Demokratična 
republika Kongo, Egipt, El Salvador, Gana, 
Gvatemala, Gvineja, Haiti, Indija, Indonezija, 
Kenija, Madagaskar, Malavi, Mjanmar, Nepal, 
Nigerija, Pakistan, Papua Nova Gvineja, Paragvaj, 
Peru, Ruanda, Senegal, Sierra Leone, Južna Afrika, 
Šri Lanka, Suriname, Sirska arabska republika, 
Nekdanja jugoslovanska republika Makedonija, 
Togo, Urugvaj, Uzbekistan, Venezuela, Jemen in 
Zimbabve. 

Vir: FDI Indices, UNCTAD, b.l. 

Rezultati primerjave matrik (glej naslednjo stran) iz dveh obdobij nam pokažejo, da je kar 
nekaj držav izboljšalo svoj položaj skozi drugo obdobje. V kvadrant najbolj uspešnih so 
prešle države, ki so označene z zeleno barvo v tem kvadrantu so Azerbajdžan, Bolgarija, 
Izrael, Mongolija, Nemčija itd. Te države v splošnem predstavljajo tudi konkurenco za Irsko. 
V kvadrant nad potancialom je prešla le Venezuela in to celo iz kvadranta slabe uspešnosti. 
Veliko držav je izgubilo potencial in prešlo v kvadrant nad potencialom iz najbolj uspešnega. 
Te države so označene sivo. Sem spada Irska, Avstralija, Kitajska, Finska itd. Vidi pa se tudi 
napredek držav v razvoju, kot je bilo omenjeno že predhodno, da je trend investicij v te 
države naraščajoč. Te države so napredovale iz kvadranta slabe uspešnosti v kvadrant pod 
potencialom in so obarvane vijolično, kot na primer Kolumbija, Egipt, Gvineja, Peru itd.  
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Tabela P2: Matrika 2 Potenciala in izvedbe za obdobje 2004–2006. 

  Visok TNI potencial Nizek TNI potencial 
D

ob
ra

 T
N

I i
zv

ed
ba

 

Azerbajdžan, Bahami, Bahrajn, Belgija, Brunej, 
Bolgarija, Darusalam, Čile, Hrvaška, Ciper, Češka 
republika, Dominikanska Republiko, Estonija, Hong 
Kong (Kitajska), Madžarska, Islandija, Izrael, 
Jordanija, Kazahstan, Latvija, Litva, Luksemburg, 
Malezija, Malta, Mongolija, Nizozemska, Nova 
Zelandija, Oman, Panama, Poljska, Romunija, 
Saudska Arabija, Singapur, Slovaška, 
Švedska,Tajska, Trinidad in Tobago, Tunizija, 
Ukrajina, Združeni arabski Emirati in Velika 
Britanija. 

Alžirija, Argentina, Avstralija, Avstrija, 
Belorusija, Brazilija, Kanada, Kitajska, Danska, 
Finska, Francija, Nemčija, Grčija, Irska, Islamska 
republika Iran, Italija, Japonska, Kuvajt, Libijska 
arabska Džamahirija, Mehika, Norveška, 
Portugalska, Katar, Republika Koreja, Ruska 
federacija, Slovenija, Španija, Švica, Tajvan 
Provinca Kitajske, Združene države Amerike in 
Venezuela. 

Sl
ab

a 
T

N
I i

zv
ed

ba
 Albanija, Armenija, Bocvana, Kolumbija, Kongo, 

Kostarika, Egipt, Etiopija, Gambija, Gruzija, 
Gvineja, Gvajana, Honduras, Jamajka, Kirgizistan, 
Libanon, Namibija, Nikaragva, Nigerija, Peru, El 
Salvador, Republika Moldavija, Sierra Leone, 
Sudan, Tadžikistan, Nekdanja jugoslovanska 
Republika Makedonija, Togo, Uganda, Združena 
republika Tanzanija, Urugvaj, Vietnam in Zambija. 

Angola, Bangladeš, Benin, Bolivija, Burkina 
Faso, Kamerun, Slonokoščena obala, 
Demokratična republika Kongo, Ekvador, El 
Salvador, Gabon, Gana, Gvatemala, Haiti, Indija, 
Indonezija, Kenija, Madagaskar, Malavi, Mali, 
Maroko, Mozambik, Mjanmar, Nepal, Nigerija, 
Pakistan, Papua Nova Gvineja, Paragvaj, Filipini, 
Ruanda, Senegal, Južna Afrika, Šrilanka, 
Surinam, Sirska arabska republika, Turčija, 
Uzbekistan, Jemen in Zimbabve. 

Vir: FDI Indices, UNCTAD, b.l. 

 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	  
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Uvod 
	1 Izkaznica Irske  
	2 Razvoj irskega gospodarstva 
	2.1 Prvo obdobje rasti (1958–1973)  
	2.2 Ekonomski razvoj od sredine sedemdesetih do priključitve k enotnemu gospodarskemu trgu 
	2.3 Okrevanje in uspeh gospodarskega razvoja 
	3 Vpliv tujih neposrednih investicij na razvoj Irske 
	3.1 Pregled prilivov TNI 
	3.2 Razvoj industrijske politike za privabljanje TNI 
	3.3 Trenutna struktura TNI na Irsko 
	3.4 Kaj so TNI prispevale Irski?  

	4 Dejavniki, ki so povečali privlačnost države za tuje investitorje 
	4.1 Obdavčevanje 
	4.2 IDA – agencija za razvoj 
	4.3 Izobraževalni sistem 
	  
	4.4 Vzpostavitev enotnega evropskega trga 
	4.5 Pomoč iz evropskih skladov 

	5 Današnji položaj Irske  
	5.1 Vpliv svetovne recesije na Irsko 
	5.4 Ključne konkurenčne prednosti in slabosti  

	Sklep 
	Literatura in viri 
	Priloga 1 


